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Το Τμήμα Ιατρικής είναι ένα από τα τέσσερα Τμήματα της Σχολής Επιστημών Υγείας 

του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 

Ιδρύθηκε ως Ιατρική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης το 1942 

με το ΦΕΚ αρ. 28 - 18/2/1942 τ.Α', κατά τη διάρκεια της Γερμανικής Κατοχής στην 

Ελλάδα. Τα αίτια της καθυστέρησης της ίδρυσής της κατά 17 χρόνια, σε σχέση με την 

αρχική ίδρυση του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, θα πρέπει να αναζητηθούν, εκτός 

των άλλων, και στις αντιστάσεις που προέβαλε, για συντεχνιακούς λόγους, το τότε 

ιατρικό κατεστημένο της πόλης. Ο αριθμός των φοιτητών της κατά το πρώτο 

ακαδημαϊκό έτος λειτουργίας της (1942-43) ανήλθε σε 385, από τους οποίους 274 

ήταν άντρες. Μερικά από τα φλέγοντα προβλήματα που αντιμετώπισε η σχολή, όπως 

αναφέρονται στο λεύκωμα «63 Χρόνια Ιατρικής Σχολής», ήταν η αδυναμία 

προσέλευσης εκλεγέντων καθηγητών από την Αθήνα, η παύση και η επανάκριση των 

καθηγητών μετά την απελευθέρωση και οι ελλείψεις σε υποδομές. Οι πρώτοι 

καθηγητές των τακτικών εδρών της σχολής ήταν οι: Ν. Μιχαλακέας, Α. Κοτσαύτης, Σ. 

Σαμαράς, Ν. Κλεισιούνης, Κ. Ηλιάκης, Γ. Πάγκαλος, Γ. Χατζηβασιλείου, Γ. Δεληγιάννης, 

Κ. Αλεξανδρίδης, Μ. Πετζετάκης, Π. Φωτεινός και Σ. Βέρας. 

Η Ιατρική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης μετονομάστηκε σε 

Τμήμα Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας σύμφωνα με το άρθρο 30 παρ. 1 του Ν. 

1268/1982 και το άρθρο 6 παρ. 11 του Ν. 1351/1983. Με το Π.Δ. 247/2004 (ΦΕΚ 

235/30.11.2004 τ.Α') η Σχολή Επιστημών Υγείας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης καταργήθηκε και το Τμήμα Ιατρικής που υπαγόταν σ' αυτήν επανήλθε 

στο πρότερο καθεστώς της Ιατρικής Σχολής. Ως ημερομηνία μετονομασίας του 

Τμήματος Ιατρικής σε Ιατρική Σχολή ορίστηκε η 11η Ιουλίου 2005 (συν. Συγκλήτου 

2770/29.6.2005 & 1205/27.7.2005 Πρυτ. Συμβουλίου του Α.Π.Θ.). Με το ΠΔ 98/2013 

(ΦΕΚ 134/5.6.2013 τ.Α') η Ιατρική Σχολή μετονομάστηκε σε Τμήμα Ιατρικής της 

Σχολής Επιστημών Υγείας. 

Σκοπός του Τμήματος Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Α.Π.Θ. είναι η 

εκπαίδευση των φοιτητών της και η παραγωγή υψηλού επιπέδου ιατρικού 

επιστημονικού δυναμικού για τη χώρα. Επίσης, στόχο αποτελεί η παραγωγή 

αξιόλογου ερευνητικού έργου, τόσο αυτοδύναμου, όσο και σε συνεργασία με άλλα 

ερευνητικά κέντρα της Ελλάδας και του εξωτερικού. Γίνεται προσπάθεια, η επαφή με 

http://www.med.auth.gr/
https://www.facebook.com/MedicalSchoolAUTH/
https://twitter.com/AuthMedicine
https://www.linkedin.com/in/τμήμα-ιατρικής-απθ-160336107/
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την ερευνητική διαδικασία να αρχίζει ήδη από το διάστημα της προπτυχιακής 

εκπαίδευσης των φοιτητών, με τη συμμετοχή τους σε διάφορα ερευνητικά 

προγράμματα των Εργαστηρίων και των Κλινικών, τα αποτελέσματα των οποίων 

παρουσιάζονται, κυρίως, στο Επιστημονικό Συνέδριο του Τμήματος Ιατρικής 

(ΕΣΙΣΑΠΘ) που διοργανώνεται κάθε δύο χρόνια. 

Βασικός εκπαιδευτικός στόχος του Τμήματος είναι, πρώτα από όλα, η μετάδοση 

στους φοιτητές των ηθικών αξιών, που διέπουν την άσκηση του ιατρικού 

επαγγέλματος-λειτουργήματος, και η εξασφάλιση των επιστημονικών γνώσεων, που 

θα τους επιτρέψουν να διαγιγνώσκουν και να διαχειρίζονται αποτελεσματικά τα 

γενικά ιατρικά προβλήματα, τα οποία θα χρειαστεί να αντιμετωπίσουν μετά την 

αποφοίτησή τους από το Τμήμα. Παράλληλα, τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος 

στελεχώνουν τα νοσοκομεία και τις λοιπές μονάδες Δημόσιας Υγείας, προσφέροντας, 

με τον τρόπο αυτό, ένα σημαντικό κοινωνικό έργο. Το Τμήμα Ιατρικής είναι εξαετούς 

φοίτησης και τα προπτυχιακά μαθήματα των πέντε πρώτων ετών διαρθρώνονται σε 

εξάμηνα. Κατά τη διάρκεια των πρώτων ετών διδάσκονται κυρίως μαθήματα των 

βασικών επιστημών, ενώ από το τρίτο έτος αρχίζει η επαφή των φοιτητών με την 

κλινική άσκηση. Μετά την επιτυχή περάτωση των σπουδών τους, οι φοιτητές και 

φοιτήτριες λαμβάνουν το Πτυχίο της Ιατρικής (το οποίο βρίσκεται σε συμφωνία με το 

σημείο 5.1.1 του 5ου παραρτήματος της Κοινοτικής Οδηγίας 2005/36/ΕΚ) και το 

οποίο τους επιτρέπει την άσκηση του ιατρικού επαγγέλματος στο Δημόσιο και 

Ιδιωτικό Τομέα Το Τμήμα προσφέρει οργανωμένα πενηντατέσσερα Προγράμματα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών οχτώ από τα οποία είναι Διατμηματικά/Διιδρυματικά με 

επισπεύδον Τμήμα το Τμήμα Ιατρικής ΑΠΘ, ενώ συμμετέχει και σε έξι άλλα 

Διατμηματικά / Διιδρυματικά Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών ως απλό 

Συνεργαζόμενο Τμήμα. 

 

Τα όργανα διοίκησης του Τμήματος 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 4485 /2017 (ΦΕΚ Α΄114) τα όργανα διοίκησης 

του Τμήματος 

είναι: 

1) η Συνέλευση του Τμήματος, 

2) το Διοικητικό Συμβούλιο, 

3) ο Πρόεδρος του Τμήματος και 

4) ο Αναπληρωτής Πρόεδρος. 
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Δ.Π.Μ.Σ. Ιστορία της Ιατρικής και Βιολογική Ανθρωπολογία: 

Υγεία, Νόσος και Φυσική Επιλογή 
 

Το Διιδρυματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ιστορία της Ιατρικής και 

Βιολογική Ανθρωπολογία: Υγεία, Νόσος και Φυσική Επιλογή» και με αγγλικό τίτλο «History 

of Medicine and Biological Anthropology: Health, Disease and Natural Selection» οργανώνεται 

από το Τμήμα Ιατρικής (επισπεύδον) της Σχολής Επιστημών Υγείας του Α.Π.Θ. και το Τμήμα 

Ιστορίας και Εθνολογίας της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δ.Π.Θ 

Το αντικείμενο του παρόντος Διιδρυματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών είναι η μελέτη της εξέλιξης της ιατρικής και της ένταξής της σε ευρύτερο κοινωνικό 

και πολιτισμικό πλαίσιο. Αποκαλύπτονται οι καθοριστικοί παράγοντες της υγείας και της 

νόσου μέσω έρευνας σε κοινωνικό και επιστημονικό επίπεδο, τόσο σε επιδημικές όσο και σε 

χρόνιες νόσους. Διασαφηνίζεται πώς η μελέτη της ιστορίας μπορεί να βοηθήσει στην 

εκλεπτυσμένη κατανόηση ευρέως φάσματος ερωτημάτων και διλημμάτων της σύγχρονης 

ιατρικής. Μελετώνται ιατρικά κείμενα από πρωτογενείς πηγές και εντοπίζονται οι 

ιδιαιτερότητές τους. Αναπτύσσονται πτυχές της βιολογικής ανθρωπολογίας που συνδέονται 

με την ανασύνθεση της ιστορίας της γεωγραφίας και της εξέλιξης των νόσων μέσα από το 

πρίσμα της ανθρώπινης εξέλιξης ενώ παράλληλα αναλύεται η επίδραση των ασθενειών στην 

ανθρώπινη ανάπτυξη, η αλληλεπίδραση ανάμεσα στις ασθένειες και τις κοινωνικο-

πολιτισμικές πρακτικές καθώς και η προσαρμοστικότητα των πληθυσμών σε νέα 

περιβάλλοντα. Μελετώνται ανθρώπινα σκελετικά κατάλοιπα αρχαιολογικής κυρίως 

προέλευσης. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι συγκρίσεις του επιπολασμού των 

ασθενειών μεταξύ των παλαιότερων και των σύγχρονων πληθυσμών. Καλύπτονται τα πεδία 

της ιστορίας των επιστημών υγείας του ανθρώπου (αρχαία ιατρική, ιατρικές ειδικότητες, 

επιδημιολογία, φαρμακολογία και παλαιοφαρμακολογία, νεότερη ελληνική ιατρική, άσκηση 

της ιατρικής σε σχέση με το φύλο και την ισότητα των δύο φύλων κ.ά.) και τα πεδία της 

βιολογικής ανθρωπολογίας (εξέλιξη του ανθρώπου, οστεολογία, παλαιοπαθολογία, 

παλαιοδιατροφή, παλαιογενετική και παλαιοδημογραφία) καθώς και οι καινοτόμες τεχνικές 

μελέτης αυτών όπως το αρχαίο DNA, τα σταθερά ισότοπα, η μικροσκοπία και η γεωμετρική 

μορφομετρία.  

 

Τα μαθησιακά αποτελέσματα του Διιδρυματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών «Ιστορία της Ιατρικής και Βιολογική Ανθρωπολογία: Υγεία, Νόσος και Φυσική 

Επιλογή» είναι:  
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● Η παροχή εκπαίδευσης και εξειδικευμένης γνώσης βασικών θεμάτων στην 

ιστορία του ανθρώπου με διεπιστημονική προσέγγιση, όπως αρμόζει στο 

αντικείμενο: συνεργάζονται γιατροί, ιστορικοί, ιστορικοί της ιατρικής, 

αρχαιολόγοι, ανθρωπολόγοι, δημογράφοι, βιολόγοι.  

● Η εξειδίκευση των φοιτητών στην ιστορία της ιατρικής ή στην βιολογική 

ανθρωπολογία, αποκτώντας δεξιότητες και εμπειρίες, με απώτερο στόχο την 

παροχή υψηλής ποιότητας ερευνητικό, επαγγελματικό και γενικά 

επιστημονικό έργο.  

● Η ανάπτυξη κριτικών και ερευνητικών δεξιοτήτων από του φοιτητές, που 

απαιτούνται για σπουδές διδακτορικού επιπέδου. 

● Η εξοικείωση των νέων επιστημόνων με τις σύγχρονες τάσεις της 

διεπιστημονικής ιστορικής και ανθρωπολογικής έρευνας και η ενημέρωσή 

τους για τα διεθνώς τεκταινόμενα στον επιστημονικό αυτό χώρο. Η αδήριτη 

ανάγκη διεπιστημονικών προσεγγίσεων στη μελέτη σύγχρονων και 

παρελθόντων πληθυσμών καθιστά κρίσιμη την ύπαρξη σχετικών 

εξειδικευμένων γνώσεων των Ελλήνων ιατρών, ιστορικών βιολογικών 

ανθρωπολόγων και βιοαρχαιολόγων στο εν λόγω ερευνητικό πεδίο.  

● Η απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων για μια επιτυχή σταδιοδρομία 

στον ιδιωτικό, δημόσιο και ακαδημαϊκό τομέα. 

Επιπλέον της βασικής γνώσης της επιστήμης οι μεταπτυχιακοί φοιτητές αποκτούν την 

ικανότητα: 1) να εφαρμόζουν τη γνώση στην πράξη, 2) να αναζητούν, αναλύουν και 

συνθέτουν δεδομένα και πληροφορίες, κάνοντας χρήση της κατάλληλης τεχνολογίας, 3) να 

εργάζονται αυτόνομα ή σε ομάδα ή/και διεπιστημονικό περιβάλλον, 4) να προσαρμόζονται 

σε νέες καταστάσεις και να παίρνουν αποφάσεις, 5)  να παράγουν νέες ιδέες και 

επιστημονική γνώση, 6) να επιδεικνύουν υπευθυνότητα, 7) να αναπτύσσουν κριτική 

ικανότητα και 8) να προάγουν την ελεύθερη, παραγωγική και επαγωγική σκέψη. 

Οι Μεταπτυχιακές Σπουδές αποσκοπούν στην προαγωγή της γνώσης, την ανάπτυξη της 

έρευνας και των τεχνών, καθώς και την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών, ερευνητικών, 

κοινωνικών, πολιτιστικών και αναπτυξιακών αναγκών της χώρας. Παράλληλα στοχεύουν 

στην κατάρτιση επιστημόνων υψηλού επιπέδου, ικανών να συμβάλουν σε θεωρητικές και 

εφαρμοσμένες περιοχές συγκεκριμένων γνωστικών κλάδων, ειδικές θεματικές ενότητες ή 

επιμέρους κλάδους των γνωστικών αντικειμένων του πρώτου κύκλου σπουδών των οικείων 

Τμημάτων, καθώς και στην παραγωγή και μετάδοση γνώσεων, τεχνογνωσίας, μεθοδολογιών, 

εργαλείων και ερευνητικών αποτελεσμάτων στον επιστημονικό χώρο που δραστηριοποιείται 

το κάθε Τμήμα. 
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Το Δ.Π.Μ.Σ. «Ιστορία της Ιατρικής και Βιολογική Ανθρωπολογία: Υγεία, Νόσος και Φυσική 

Επιλογή» έχει δύο ειδικεύσεις: Ιστορία της Ιατρικής και Βιολογική Ανθρωπολογία. 

 Το σύνολο των πιστωτικών μονάδων του ΔΠΜΣ είναι 120 ECTS.    Από το ακαδημαϊκό έτος 

2024-25 τα εξάμηνα διδασκαλίας θα είναι τρία (3) και το σύνολο των πιστωτικών μονάδων 

θα είναι 90 ECTS 

Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο  

Το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει την 31η Αυγούστου του επόμενου 

έτους.  

Το διδακτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε 2 εξάμηνα, το α’ χειμερινό 

εξάμηνο, το β’ εαρινό εξάμηνο, διάρκειας 13 εβδομάδων το καθένα. Μετά από κάθε εξάμηνο 

υπάρχει η εξεταστική περίοδος και τον Σεπτέμβριο η επαναληπτική εξεταστική.  

Στην αρχή κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται η δήλωση μαθημάτων του τρέχοντος εξαμήνου. Οι 

φοιτητές καλούνται να δηλώσουν όλα τα μαθήματα του τρέχοντος εξαμήνου. Η προθεσμία 

δήλωσης μαθημάτων ανακοινώνεται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Οι δηλώσεις εγγραφής και 

συμμετοχής στα μαθήματα που επιλέγονται από το φοιτητή για συγκεκριμένο κάθε φορά 

ακαδημαϊκό εξάμηνο καταχωρούνται ηλεκτρονικά και αυτόματα από τις Υπηρεσίες 

Ηλεκτρονικής Γραμματείας του Α.Π.Θ. (sis.auth.gr) στην ατομική του μερίδα. 

 

Χειμερινό Εξάμηνο 

  
Εγγραφές Μαθήματα Εξεταστική Περίοδος 

Σεπτέμβριος, 2023 Οκτώβριος - Ιανουάριος, 2023-24    Ιανουάριος 2024 

 
  

Εαρινό Εξάμηνο 
  

Εγγραφές  Μαθήματα Εξεταστική Περίοδος 

Φεβρουάριος, 2024 Φεβρουάριος -Ιούνιος, 2024 Ιούνιος 2024 

 
  

Γιορτές 
  

Τοπικές Γιορτές Εθνικές Γιορτές Θρησκευτικές Γιορτές 

Οκτώβριος 26, 2023 Οκτώβριος 28, 2023 Ιούνιος 24, 2024 

 
Νοέμβριος 17, 2023 

 

 
Μάρτιος 14-19, 2024 

 

 
Μάρτιος 25, 2024 

 

 
Μάιος 1, 2024 

 



 7 

Διακοπές 
  

Χριστούγεννα Πάσχα Καλοκαίρι 

Δεκέμβριος 22, 2023 – 

Ιανουάριος 7, 2024 

Απρίλιος 29, 2024 – Μάιος 12, 2024 Ιούλιος 29, 2024 – 

Αύγουστος 23, 2024 

 

Απονεμόμενος Τίτλος Π.Μ.Σ 

Το Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τίτλο: «Ιστορία 

της Ιατρικής και Βιολογική Ανθρωπολογία: Υγεία, Νόσος και Φυσική Επιλογή» σε δύο 

Ειδικεύσεις: 

 Ιστορία της Ιατρικής (History of Medicine) 

Βιολογική Ανθρωπολογία (Biological Anthropology) 

Η επιτυχής ολοκλήρωση των σπουδών οδηγεί στο επίπεδο επτά (7) του Εθνικού και 

Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων σύμφωνα με το άρθρο 47 του ν. 4763/2020 

(Α΄254). 

 

Κατηγορίες υποψηφίων σε Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Στο Δ.Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλων πρώτου κύκλου σπουδών Τμημάτων ΑΕΙ της 

ημεδαπής και της αλλοδαπής και ειδικότερα, των Τμημάτων Ιατρικής, Οδοντιατρικής, 

Ιστορίας, Βιολογίας, Ιστορίας και Εθνολογίας, Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας, Ελληνικής φιλολογίας και άλλων συναφών Τμημάτων ΑΕΙ της ημεδαπής και 

αντίστοιχων ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Επίσης, μπορούν να γίνουν δεκτοί και 

πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών της αλλοδαπής, μετά από 

απόφαση της ΕΠΣ. Υποψήφιοι μπορούν να είναι και τελειόφοιτοι φοιτητές, οι οποίοι θα 

έχουν περατώσει επιτυχώς τις προπτυχιακές τους σπουδές πριν από τη λήξη των εγγραφών 

και θα πληρούν όλες τις προϋποθέσεις εισαγωγής στο ΔΠΜΣ. 

 

Η αναγνώριση τίτλων σπουδών της αλλοδαπής για εισαγωγή σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα 

σπουδών, γίνεται από τα Ακαδημαϊκά Τμήματα. 

Ακόμη κι αν έχει ισοτιμία τίτλων σπουδών από τον ΔΟΑΤΑΠ δεν υποχρεούται να την φέρει. 

Αν φέρει ισοτιμία η διαδικασία γίνεται από το Τμήμα και πάλι. 

Τα Ακαδημαϊκά Τμήματα έχουν την ευθύνη της ακαδημαϊκής και μόνο αναγνώρισης των 

τίτλων σπουδών και όχι της ισοτιμίας. Για την ισοτιμία των τίτλων σπουδών, την ευθύνη 

εξακολουθεί να έχει ο ΔΟΑΤΑΠ. 

Οι ενδιαφερόμενοι, που έχουν κάνει ήδη αίτηση ή φοιτούν σε Προγράμματα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών, υπό την αίρεση της προσκόμισης ατομικής πράξης αναγνώρισης από τον 
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Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., απαλλάσσονται από αυτήν την υποχρέωση και η αίτησή τους ή η συνέχιση των 

σπουδών τους εξετάζεται με βάση τα κριτήρια του νέου νόμου. 

 

Αριθμός Εισακτέων, Κριτήρια και Διαδικασία Επιλογής Εισακτέων 

Ο αριθμός εισακτέων κατ΄ έτος ορίζεται κατά ανώτερο όριο σε σαράντα (40) μεταπτυχιακούς 

φοιτητές. Για την ειδίκευση «Ιστορία της Ιατρικής» προκηρύσσονται 20 θέσεις. Για την ειδίκευση 

«Βιολογική Ανθρωπολογία» προκηρύσσονται 20 θέσεις. Το Δ.Π.Μ.Σ. δεν μπορεί να λειτουργήσει με 

λιγότερο από …έξι… (6) μεταπτυχιακούς φοιτητές. 

Το Δ.Π.Μ.Σ. κατόπιν απόφασης της  Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών, προκηρύσσει θέσεις με 

ανοικτή διαδικασία. Ειδικότερα, στην πρόσκληση αναφέρονται οι προϋποθέσεις εισαγωγής, 

αριθμός εισακτέων, κατηγορίες υποψηφίων, τρόπος εισαγωγής, κριτήρια επιλογής, κ.λπ., οι 

προθεσμίες υποβολής αιτήσεων καθώς και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται. 

Η προκήρυξη εισαγωγής μεταπτυχιακών φοιτητών δημοσιεύεται στις ιστοσελίδες των 

συνεργαζόμενων Τμημάτων. Οι αιτήσεις συνοδευόμενες με τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

κατατίθενται στη Γραμματεία του ΔΠΜΣ, σε ηλεκτρονική μορφή. 

 

Τα κριτήρια επιλογής των εισακτέων περιλαμβάνουν: 

I. Αίτηση συνοδευόμενη από σύντομο υπόμνημα αιτιολόγησης εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος 

II. Κατοχή πτυχίου/διπλώματος πρώτου κύκλου σπουδών της ημεδαπής ή της 

αλλοδαπής. 

III. Πιστοποιητικό σπουδών με αναλυτική βαθμολογία μαθημάτων προπτυχιακών ή/και 

μεταπτυχιακών σπουδών  

I. Αναλυτικό βιογραφικό σημείωμα  
II. Επαρκής γνώση μιας ξένης γλώσσας, ως απαραίτητη προϋπόθεση, σε επίπεδο που 

ορίζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος/Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. 

Πιστοποιητικό καλής γνώσης (επιπέδου B2) της αγγλικής γλώσσας, σύμφωνα με το 

σύστημα του Συμβουλίου της Ευρώπης, το οποίο γίνεται αποδεκτό από το Α.Σ.Ε.Π. 

Εναλλακτικά μπορεί να υποβληθεί πτυχίο ή μεταπτυχιακό δίπλωμα ελληνικού 

Πανεπιστημίου ή ομοταγούς Πανεπιστημίου της αλλοδαπής, από το οποίο 

προκύπτει η επιτυχής ολοκλήρωση αγγλόφωνου προπτυχιακού ή μεταπτυχιακού 

προγράμματος. 

III. Φωτοτυπία Αστυνομικής Ταυτότητας ή Διαβατηρίου 

IV. Συνέντευξη από αρμόδια Επιτροπή. 

V. Πλέον των παραπάνω δικαιολογητικών ο υποψήφιος δύναται να υποβάλλει, εφόσον 

τα διαθέτει : 
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1. Δίπλωμα ή διπλώματα μεταπτυχιακών σπουδών σε ελληνικό Πανεπιστήμιο 

ή ομοταγές Ίδρυμα της αλλοδαπής. 

2. Διδακτορικό τίτλο ελληνικού Πανεπιστημίου ή ομοταγούς Ιδρύματος της 

αλλοδαπής. 

3. Πιστοποιητικά για πιθανή πολύ καλή γνώση της γαλλικής, γερμανικής, 

ιταλικής, ισπανικής ή ρωσικής γλώσσας. Εάν ο/η υποψήφιος είναι 

αλλοδαπός μπορεί να καταθέσει πιστοποιητικά για τη γνώση και της 

ελληνικής γλώσσας. 

4. Αποδεικτικά έγγραφα για τυχόν ερευνητική και συγγραφική δραστηριότητα, 

για συμμετοχή σε εκπαιδευτικά προγράμματα κινητικότητας σπουδαστών 

και για επαγγελματική εμπειρία ή συναφούς. 

Τα ανωτέρω δικαιολογητικά υποβάλλονται είτε ως ακριβές αντίγραφο είτε ως απλή 

φωτοτυπία. 

VI. Οι αλλοδαποί υποψήφιοι, ως απαραίτητη προϋπόθεση για την εισαγωγή τους σε 

Π.Μ.Σ. οφείλουν να προσκομίσουν βεβαίωση ελληνομάθειας ή πιστοποιητικό 

επιπέδου τουλάχιστον Β2. 

Ο τρόπος αξιολόγησης (μοριοδότηση) των ανωτέρω κριτηρίων ανήκει στην αρμοδιότητα της 

Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών και περιλαμβάνεται αναλυτικά στον Κανονισμό 

Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

Η διαδικασία επιλογής των υποψηφίων με απόφαση της Ε.Π.Σ. γίνεται από αρμόδια Τριμελή 

Επιτροπή Επιλογής και Εξέτασης απαρτιζόμενη από μέλη Δ.Ε.Π. που έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό 

έργο. 

Η Επιτροπή καταρτίζει πλήρη κατάλογο με όλους τους υποψηφίους και ύστερα από τον σχετικό 

έλεγχο, απορρίπτει όσους δεν πληρούν τα ελάχιστα κριτήρια που έχουν καθοριστεί από το Δ.Π.Μ.Σ. 

και καλεί σε συνέντευξη, όπου προβλέπεται, τους προκρινόμενους υποψηφίους που έχουν 

συγκεντρώσει τα προαπαιτούμενα. 

Η μοριοδότηση των υποψηφίων για εισαγωγή στο Δ.Π.Μ.Σ. προκύπτει ενδεικτικά ως ακολούθως: 

1. Βαθμός πτυχίου ή διπλώματος ( 30%) 

2. Πιστοποιημένη γνώση ξένων γλωσσών ( 10%) 

3. Συνέντευξη από αρμόδια επιτροπή ( 20%) 

4. Ερευνητική δραστηριότητα (5%) 

5. Άλλοι τίτλοι σπουδών (5%) 

6. Συναφής επαγγελματική εμπειρία (5%) 

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας καταρτίζεται ο τελικός πίνακας των επιτυχόντων.  

Σε περίπτωση ισοβαθμίας εισάγονται επιπλέον και όλοι οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι.  
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Διαδικασία αξιολόγησης αιτήσεων υποψηφίων 

Η Ε.Π.Σ. συγκροτεί επιτροπή μελών ΔΕΠ των συνεργαζόμενων Τμημάτων, στην οποία 

συμμετέχουν μέλη της ΕΠ.Σ. του Δ.Π.Μ.Σ., και η οποία είναι αρμόδια για την αξιολόγηση των 

υποψηφίων που προσκόμισαν εμπρόθεσμα όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά.  

Η αξιολόγηση των υποψηφίων γίνεται σε τρεις φάσεις: 

 

1. Η πρώτη φάση είναι προκριματική. Απαραίτητη προϋπόθεση πρόκρισης στη δεύτερη φάση 

είναι η κατάθεση όλων των απαιτουμένων δικαιολογητικών, μεταξύ των οποίων και η 

πιστοποίηση γνώσης της αγγλικής γλώσσας με την κατάθεση ενός τίτλου από αυτούς που 

ορίζονται παραπάνω στο άρθρο 5, παρ. 4. 

 

2. Τα κριτήρια αξιολόγησης της δεύτερης φάσης και οι αντίστοιχες μέγιστες βαθμολογίες 

είναι: 

α) Γενικός βαθμός πτυχίου, πολλαπλασιαζόμενος με τον συντελεστή δυόμισι (2,5), με 

ανώτατο όριο τα εικοσιπέντε (25) μόρια.  

β) Σχετικότητα πτυχίου με το αντικείμενο του ΔΠΜΣ: 

i)  Πτυχίο Τμήματος Ιατρικής, Οδοντιατρικής, Ιστορίας και Εθνολογίας, 

Βιολογίας, Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, 

Ελληνικής φιλολογίας ελληνικού Πανεπιστημίου ή ομοταγούς ιδρύματος 

του εξωτερικού (με αντιστοιχία ΔΟΑΤΑΠ): δέκα (10) μόρια 

ii) Πτυχίο άλλων Τμημάτων ΑΕΙ: ένα (1) μόριο 

γ) Προηγούμενη ερευνητική δραστηριότητα: από ένα (1) ως πέντε (5) μόρια. 

δ) Ενδεχόμενη επαγγελματική εμπειρία: από ένα (1) ως πέντε (5) μόρια.  

ε) Λοιποί συναφείς τίτλοι σπουδών (από ένα (1) έως δέκα (10) μόρια. 

στ) Τίτλοι ξένων γλωσσών, πέραν της αγγλικής (από ένα (1) έως πέντε (5) μόρια. 

 

3. Η τρίτη φάση περιλαμβάνει προφορική συνέντευξη με κλίμακα βαθμολόγησης από μηδέν 

(0) έως δέκα (10). Ο βαθμός της προφορικής συνέντευξης πολλαπλασιάζεται με τον 

συντελεστή δύο (2), δηλαδή η συνέντευξη λαμβάνει κατ’ ανώτατο όριο είκοσι (20) μόρια. 

Προσωπική συνέντευξη 

Η διαδικασία της συνέντευξης γίνεται από την ειδική επιτροπή μελών ΔΕΠ των 

συνεργαζόμενων Τμημάτων, η οποία συγκροτείται με απόφαση της ΕΠΣ. 

  

Η ΕΠΣ αξιολογεί και προκρίνει σε πρώτη συνεδρίαση τους υποψηφίους με βάση τα κριτήρια 

της δεύτερης φάσης. Στην συνέχεια προωθεί το σχετικό κατάλογο των προκριθέντων στη 
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δεύτερη φάση στη Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ., η οποία προσκαλεί τους υποψηφίους για 

συμμετοχή στην τρίτη φάση. 

 

Διαδικασία πρόκρισης και τελικής επιλογής υποψηφίων  

Η επιτροπή μελών ΔΕΠ για την επιλογή των υποψηφίων, εντός (15) ημερών από τη λήξη της 

προθεσμίας υποβολής αιτήσεων, αξιολογεί τις αιτήσεις σύμφωνα με τις παραπάνω (3) 

φάσεις, ακολουθώντας την παρακάτω διαδικασία: 

1. Μετά τη διαπίστωση ότι οι υποψήφιοι πληρούν τις προϋποθέσεις της πρώτης φάσης, 

αξιολογεί και προκρίνει τους υποψηφίους με βάση τα κριτήρια της δεύτερης φάσης.  

2. Προωθεί τον κατάλογο των προκριθέντων στη δεύτερη φάση στη Γραμματεία του 

Μεταπτυχιακού, που αποστέλλει σε αυτούς πρόσκληση για συμμετοχή στην τρίτη φάση σε 

συγκεκριμένη ημερομηνία. 

3. Μετά το πέρας και της τρίτης φάσης, καταρτίζεται κατάλογος κατάταξης των επιτυχόντων 

υποψηφίων από τη Επιτροπή. 

4. Κατά την κατάρτιση του καταλόγου, ωστόσο, για λόγους διασφάλισης μιας κατά το δυνατό 

απρόσκοπτης και ισόρροπης ανάπτυξης των διεπιστημονικών προσεγγίσεων του Δ.Π.Μ.Σ. 

και στους δύο βασικούς επιστημονικούς του κλάδους, η κατάταξη των υποψηφίων γίνεται 

έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η συμμετοχή στο Δ.Π.Μ.Σ. κατά το ένα τρίτο (1/3) τουλάχιστον 

του αριθμού των εισακτέων από αποφοίτους Βιο-ιατρικών Τμημάτων και κατά το ένα τρίτο 

(1/3) τουλάχιστον από αποφοίτους Τμημάτων Ιστορίας, Εθνολογίας, Κοινωνικής 

Ανθρωπολογίας ή Αρχαιολογίας εφόσον βεβαίως υπάρχουν τόσοι υποψήφιοι από κάθε μία 

από τις δύο αυτές κατηγορίες. 

5. Ο κατάλογος των επιτυχόντων υπόκειται στην τελική έγκριση της ΕΠΣ. 

6. Οι επιτυχόντες ενημερώνονται από τη Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ. και καλούνται να 

απαντήσουν εγγράφως εντός πέντε (5) ημερών, αν αποδέχονται την ένταξή τους στο 

μεταπτυχιακό πρόγραμμα και τους όρους λειτουργίας του. Η μη απάντηση από επιλεγέντα 

υποψήφιο μέσα στην παραπάνω προθεσμία ισοδυναμεί με άρνηση αποδοχής. Εφόσον 

υπάρξουν αρνήσεις, η Γραμματεία του ΔΠΜΣ ενημερώνει τους αμέσως επομένους στη σειρά 

αξιολόγησης από το σχετικό κατάλογο επιτυχίας.  

 

Σε περίπτωση που θέσεις εισακτέων έμειναν κενές καλύπτονται μέχρις εξαντλήσεως του 

προβλεπόμενου ποσοστού εισακτέων (σύμφωνα με τα οριζόμενα της προκήρυξης), είτε με την 

κατάταξη, ως επιτυχόντων, υποψηφίων κατά φθίνουσα σειρά συνολικής βαθμολογίας εφόσον 

αυτή είναι τουλάχιστον π.χ. τριάντα (30) μονάδες, είτε με συμπληρωματική προκήρυξη των κενών 

θέσεων. 
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Ο τελικός πίνακας επιτυχόντων και τυχόν επιλαχόντων αφού επικυρωθεί από τη Συνέλευση του 

Τμήματος ή την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών αναρτάται στον πίνακα ανακοινώσεων της 

Γραμματείας και στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 

Ενστάσεις επί των αποτελεσμάτων δύναται να κατατεθούν εκτός πέντε (5) εργάσιμών ημερών από 

την κοινοποίηση των αποτελεσμάτων. 

Η εγγραφή των επιτυχόντων πραγματοποιείται κατόπιν σχετικής ανακοίνωσης από τη γραμματεία 

του Δ.Π.Μ.Σ. εντός πέντε (5) ημερών, με κατάθεση τυχόν απαραίτητων δικαιολογητικών. 

Σε περίπτωση που ένας υποψήφιος δεν εγγραφεί εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας, 

λαμβάνεται ως άρνηση αποδοχής της θέσης κι αυτή καλύπτεται με τον αμέσως επόμενο 

επιτυχόντα. 

 

Διάρκεια και Όροι Φοίτησης 

Χρονική Διάρκεια 

Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Δ.Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (Δ.Μ.Ε.) ορίζεται στα τέσσερα (4) εξάμηνα. Από το ακαδημαϊκό έτος 2024-25 η χρονική 

διάρκεια ορίζεται στα τρία (3) εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης και 

κρίσης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 

Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών ορίζεται σε έξι εξάμηνα  

Στους μεταπτυχιακούς φοιτητές προβλέπεται η δυνατότητα μερικής φοίτησης, η διάρκεια της 

οποίας δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής φοίτησης. Η μερική φοίτηση 

προβλέπεται για όσους αποδεδειγμένα εργάζονται τουλάχιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα και 

για μη εργαζόμενους μεταπτυχιακούς φοιτητές που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις ελάχιστες 

απαιτήσεις του προγράμματος «πλήρους» φοίτησης και για ιδιαίτερες, εξαιρετικά σοβαρές 

περιπτώσεις (ασθένεια, φόρτος εργασίας, σοβαροί οικογενειακοί λόγοι, στράτευση, λόγοι 

ανωτέρας βίας.), για τις οποίες αποφασίζει η Ε.Π.Σ. και οι οποίες συμπεριλαμβάνονται στον 

Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών.  

Επίσης στους μεταπτυχιακούς φοιτητές που δεν έχουν υπερβεί την κανονική διάρκεια φοίτησης 

μπορεί να χορηγηθεί, κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης, αναστολή σπουδών, η οποία δεν μπορεί 

να υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Κατά την διάρκεια της αναστολής, ο μεταπτυχιακός 

φοιτητής χάνει την ιδιότητα του φοιτητή. Ο χρόνος της αναστολής δεν προσμετράται στην ανώτατη 

διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

Με την επανέναρξη της φοίτησης, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές επανέρχονται σε κατάσταση 

κανονικής φοίτησης με όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που προβλέπει το Δ.Π.Μ.Σ. 

Επιπλέον κατόπιν αιτιολογημένης αίτησης πριν την ολοκλήρωση της κανονικής διάρκειας φοίτησης, 

ο μεταπτυχιακός φοιτητής δύναται να αιτηθεί παράταση σπουδών, που αφορά στην ολοκλήρωση 

των σπουδών ή την εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Μετά το πέρας της 
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παράτασης σπουδών, ο μεταπτυχιακός φοιτητής διαγράφεται από το Δ.Π.Μ.Σ. με απόφαση της 

Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών.  

Οι αιτήσεις των μεταπτυχιακών φοιτητών για μερική φοίτηση, αναστολή ή παράταση σπουδών 

γίνεται πριν από την έναρξη των ακαδημαϊκών εξαμήνων. 

Για θέματα επανεξέτασης μαθημάτων σε οφειλόμενα μαθήματα ή διαγραφής1 αποφαίνεται η 

Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών μετά από πρόταση της Συντονιστικής Επιτροπής, η οποία 

αποφασίζει για τους όρους της επανεξέτασης και τους λόγους διαγραφής και τους περιλαμβάνει 

στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές εγγράφονται και συμμετέχουν στο ΔΠΜΣ υπό τους όρους και τις 

προϋποθέσεις που προβλέπονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών. Οι μεταπτυχιακοί 

φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα, τις παροχές και τις διευκολύνσεις που προβλέπονται και για 

τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών 

συγγραμμάτων. Το ΔΠΜΣ εξασφαλίζει διευκολύνσεις σε μεταπτυχιακούς φοιτητές με αναπηρία ή 

και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, όπως η πρόσβαση στους χώρους διδασκαλίας και εξέτασης, 

εξατομικευμένες εξεταστικές μέθοδοι κ.ά. 

 

 

Δικαιώματα και Υποχρεώσεις  Φοίτησης 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές εγγράφονται και συμμετέχουν στα μεταπτυχιακά προγράμματα υπό 

τους όρους και τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών. Οι 

μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα, τις παροχές και τις διευκολύνσεις που 

προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών πλην του δικαιώματος παροχής 

δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. Το Τμήμα οφείλει να εξασφαλίζει διευκολύνσεις σε 

μεταπτυχιακούς φοιτητές με αναπηρία ή και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που γίνονται δεκτοί στο Δ.Π.Μ.Σ. υποχρεούνται:  

1. Να παρακολουθούν ανελλιπώς τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών. Η 

παρακολούθηση των μαθημάτων και των ασκήσεων είναι υποχρεωτική. 

Παρεκκλίσεις επιτρέπονται μόνο για σοβαρούς αιτιολογημένους λόγους. Δεν 

επιτρέπονται πάνω από τρεις (3) απουσίες σε κάθε μάθημα. 

2. Να συμμετέχουν στο σύνολο των εκπαιδευτικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων. 

3. Να υποβάλουν εμπρόθεσμα τις δηλώσεις μαθημάτων κάθε εξάμηνο. 

 
1 Ενδεικτικά λόγοι διαγραφής θα μπορούσαν να αποτελέσουν: α)  η μη επαρκής πρόοδος του μεταπτυχιακού φοιτητή 

(η οποία τεκμηριώνεται με μη συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία: παρακολουθήσεις, εξετάσεις), β) η 
πλημμελής εκπλήρωση λοιπών υποχρεώσεων που ορίζονται από τον Κανονισμό, γ) συμπεριφορά που προσβάλλει 
την ακαδημαϊκή δεοντολογία όπως π.χ. η λογοκλοπή, και δ) αίτηση του ίδιου του μεταπτυχιακού φοιτητή. 
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4. Να υποβάλλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες τις εργασίες που απαιτούνται 

για κάθε μάθημα. 

5. Να προσέρχονται στις εξετάσεις. 

6. Να υποβάλλουν στη Γραμματεία, μαζί με την προς αξιολόγηση διπλωματική τους 

εργασία, υπεύθυνη δήλωση ότι δεν εμπεριέχονται στοιχεία λογοκλοπής. 

7. Να καταβάλλουν τα τέλη φοίτησης εντός των ημερομηνιών που ορίζονται. 

8. Να έχουν τακτοποιήσει όλες τις οικονομικές τους υποχρεώσεις, καθώς και όποια 

άλλη υποχρέωση προς το Ίδρυμα, πριν από την ορκωμοσία. Σε αντίθετη περίπτωση, 

δεν θα έχουν δικαίωμα να ορκιστούν ή/και να παραλάβουν το δίπλωμα 

μεταπτυχιακών σπουδών. 

9. Εφόσον έχουν λάβει υποτροφία, να προσφέρουν ανταποδοτικό έργο, εφόσον αυτό 

προβλέπεται (φροντιστηριακά μαθήματα, συμβολή στη βιβλιοθήκη και στην έρευνα 

και όπου υπάρχει ανάγκη στις υπηρεσίες του Πανεπιστημίου). 

10. Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών και σε 

μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών του ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου ή άλλου Α.Ε.Ι. 

11. Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των οργάνων του μεταπτυχιακού καθώς 

και την ακαδημαϊκή δεοντολογία. Αδυναμία τήρησης των παραπάνω, χωρίς 

τεκμηριωμένη δικαιολογία, μπορεί να οδηγήσει σε αποτυχία σε μάθημα ή σε 

αποκλεισμό από το πρόγραμμα. 

Η μη τήρηση όλων των παραπάνω χωρίς σοβαρή και τεκμηριωμένη δικαιολογία αποτελεί λόγω 

διαγραφής του μεταπτυχιακού φοιτητή από το πρόγραμμα. 

 

Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων των μαθημάτων του ΔΠΜΣ είναι 120 πιστωτικές 

Μονάδες (ECTS) και συγκεκριμένα 30 πιστωτικές μονάδες (ECTS) ανά εξάμηνο, και 30 

πιστωτικές μονάδες (ECTS) για τη Μεταπτυχιακή Εργασία. Οι πιστωτικές μονάδες σύμφωνα 

με το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσσώρευσης Ακαδημαϊκών Μονάδων – 

European Credit Transfer System (ECTS) έχουν ως εξής 

 
 

  Πιστωτικές μονάδες 

 Α΄ εξάμηνο 4 μαθήματα x 7,5 ECTS 
= 30 ECTS 

 Β΄ εξάμηνο 4 μαθήματα x 7,5 ECTS 
= 30 ECTS 

 Γ΄ εξάμηνο 4 μαθήματα x 7,5 ECTS 
= 30 ECTS 

 Δ΄ εξάμηνο Μεταπτυχιακή Εργασία  
= 30 ECTS 
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ 
ΜΟΝΑΔΩΝ 

 120 ECTS 

 

 

 

Tο περιεχόμενο και η διάρκεια των μαθημάτων μπορεί να επικαιροποιούνται και να 

αναπροσαρμόζονται με απόφαση της Ε.Π.Σ. Οι μεταπτυχιακοί/-ές φοιτητές/-τριες είναι 

υποχρεωμένοι/-ες να συγκεντρώσουν συνολικά εκατό είκοσι (120) πιστωτικές μονάδες 

(ECTS) και να παρακολουθήσουν τουλάχιστον διακόσιες σαράντα ώρες (240) ώρες 

μαθημάτων. Η γλώσσα διεξαγωγής των μαθημάτων είναι η ελληνική. Οι παρουσίες των 

φοιτητών/-τριών στα μαθήματα είναι υποχρεωτικές. Αν συντρέχουν σοβαροί λόγοι, οι 

μεταπτυχιακοί/-ές φοιτητές/-τριες μπορούν να απουσιάσουν μέχρι και το 1/5 των ωρών 

διδασκαλίας κάθε μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση δεν εξετάζονται στο μάθημα. Μετά 

την ολοκλήρωση των μαθημάτων και για διάστημα ενός (1) μήνα πραγματοποιούνται ειδικά 

σεμινάρια γνωριμίας. Πρόκειται για διαλέξεις-παρουσιάσεις των ερευνητικών τομέων του 

Προγράμματος, που αποσκοπούν στην ενημέρωση των μεταπτυχιακών φοιτητών/-τριών 

για τις παρεχόμενες ερευνητικές δυνατότητες και το σωστότερο σχεδιασμό του υπολοίπου 

χρόνου των σπουδών τους.  

Ο τρόπος εξέτασης των μαθημάτων καθορίζεται από τους διδάσκοντες/ουσες και 

μπορεί να περιλαμβάνει γραπτές, προφορικές εξετάσεις, ή προφορικές σε συνδυασμό με 

παράδοση εργασιών. 

Kατά τη διάρκεια του πρώτου χειμερινού εξαμήνου οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες 

παρακολουθούν Υποχρεωτικά σεμιναριακά μαθήματα μιας εβδομάδας που 

πραγματοποιούνται  στο Εργαστήριο Βιολογικής Ανθρωπολογίας του ΔΠΘ. Τα έξοδα 

μετακίνησης και διαμονής του υποστηρίζονται από το ΔΠΜΣ.  

Το πρόγραμμα σπουδών αξιολογείται από τους/τις μεταπτυχιακούς/-ές φοιτητές/-

τριες μετά το τέλος του πρώτου έτους σπουδών ως προς το περιεχόμενο, την 

αποτελεσματικότητα και τον βαθμό επίτευξης των στόχων του, μέσω ειδικού 

ερωτηματολογίου. 

Για την απόκτηση του Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης ο μεταπτυχιακός φοιτητής θα 

πρέπει να παρακολουθήσει και να εξετασθεί επιτυχώς σε δώδεκα (12) μαθήματα, τέσσερα 

για κάθε εξάμηνο σπουδών, πλέον της μεταπτυχιακής του εργασίας. Η παρακολούθηση και 

εξέταση των μαθημάτων γίνεται στα εξάμηνα Α΄, Β΄ και Γ΄. Μετά το πέρας του Γ΄ εξαμήνου, 

ο φοιτητής μπορεί να αναλάβει θέμα μεταπτυχιακής εργασίας, κατά τη διαδικασία του 
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οικείου άρθρου του παρόντος, εφόσον χρωστά μέχρι 2 μαθήματα, αλλά η εξέταση στη 

διπλωματική του εργασία γίνεται μόνον εφόσον έχει εξετασθεί επιτυχώς σε όλα τα 

μαθήματα των Α΄, Β΄ και Γ΄ εξαμήνων. Η ΕΔΕ αποφασίζει τον ακριβή χρόνο εξέτασης στη 

μεταπτυχιακή εργασία, αλλά όχι πριν την λήξη του Δ΄ εξαμήνου σπουδών. Κάθε φοιτητής 

εξετάζεται στη μεταπτυχιακή του εργασία μόνο μία φορά, χωρίς δυνατότητα επανεξέτασης. 

 

2.11  Υποχρεώσεις Διδασκόντων  

Στις υποχρεώσεις των διδασκόντων περιλαμβάνονται:  

2.11.1 Η ανακοίνωση κατά την έναρξη του εξαμήνου του αναλυτικού προγράμματος 

διδασκαλίας του μαθήματος. 

2.11.2  Η τήρηση του ωρολογίου προγράμματος παραδόσεων των μαθημάτων 

2.11.3  Η αναπλήρωση μαθήματος που τυχόν απωλέσθηκε για λόγους που αφορούν τον 

ίδιο, σε ημέρες και ώρες που ανακοινώνονται εγκαίρως. 

2.11.4 Η περιγραφή και ο καθορισμός του μεταπτυχιακού μαθήματος ή των διαλέξεων στο 

πλαίσιο της ύλη της ειδικότερης θεματικής του με τρόπο ακαδημαϊκά έγκυρο. 

2.11.5  Η παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας. 

2.11.6 Ο τρόπος εξέτασης του μαθήματος. 

2.11.7 Η επικοινωνία με τους/τις μεταπτυχιακούς/κες φοιτητές/τριες για θέματα που 

άπτονται των σπουδών τους και του συγκεκριμένου μαθήματος. 

 

2.12  Αξιολόγηση μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών  

Ο τρόπος αξιολόγησης των μεταπτυχιακών φοιτητών για κάθε μάθημα προσδιορίζεται από 

τον διδάσκοντα στην αρχή του εξαμήνου και γνωστοποιείται στους φοιτητές μαζί με το 

αναλυτικό πρόγραμμα διδασκαλίας του μαθήματος. Ο τρόπος εξέτασης και βαθμολογίας των 

φοιτητών πρέπει να διασφαλίζει το αδιάβλητο, την αντικειμενικότητα και τη διαφάνεια. 

Η αξιολόγηση των επιδόσεων των μεταπτυχιακών φοιτητών γίνεται την πρώτη εβδομάδα του 

Φεβρουαρίου για τα μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου και εντός του Ιουνίου για τα 

μαθήματα του εαρινού εξαμήνου. Οι επιτυχόντες βαθμολογούνται από το έξι (6) ως το δέκα 

(10).   

Σε περίπτωση βαθμολόγησης κάτω από έξι (6), ο μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια 

επανεξετάζεται σε επαναληπτική εξέταση που λαμβάνει χώρα τον Φεβρουάριο για τα 

μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου και τον Σεπτέμβριο για τα μαθήματα τόσο του εαρινού 

όσο και του χειμερινού εξαμήνου.  
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Εάν ο φοιτητής αποτύχει στην επαναληπτική εξέταση, έχει τη δυνατότητα να επαναλάβει το 

μάθημα κατά το επόμενο εξάμηνο στο οποίο αυτό έχει προγραμματιστεί να διδαχθεί, χωρίς 

επιπλέον οικονομική επιβάρυνση.  

Για την τελική αξιολόγηση και τη βαθμολόγηση της επίδοσης του/της μεταπτυχιακού/ής 

φοιτητή/τριας στα μαθήματα συνυπολογίζονται: 

α) η παρουσία του σε ποσοστό 90% σε κάθε μάθημα και η ενεργός συμμετοχή του σε αυτό. 

β) η επίδοσή του σε δοκιμασία που κρίνει ο/η διδάσκων/ουσα, είτε σε προφορικές είτε σε 

γραπτές εξετάσεις ή σε βιβλιογραφική εργασία ή σε ερευνητική εργασία ή σε συνδυασμό 

των παραπάνω.  

γ) Η βαθμολογική κλίμακα για την αξιολόγηση της επίδοσης των μεταπτυχιακών 

φοιτητών/φοιτητριών ορίζεται από μηδέν έως δέκα, ως εξής: Άριστα (8,5 - 10), Λίαν 

Καλώς (7 - 8), Καλώς (6 - 6,5). Προβιβάσιμος βαθμός στις εξετάσεις των μαθημάτων του 

Π.Μ.Σ. και της διπλωματικής εργασίας ορίζεται ο μεγαλύτερος ή ίσος του 6. 

 

2.13 Αξιολόγηση μαθημάτων και διδασκόντων  

Η αξιολόγηση των μαθημάτων διενεργείται σύμφωνα με τα ισχύοντα πρότυπα του ΑΠΘ. 

Μετά την ολοκλήρωση ενός μαθήματος και πριν από τις εξετάσεις, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές 

αξιολογούν αυτό ηλεκτρονικά, μέσω του πληροφοριακού Συστήματος της ΜΟΔΙΠ του ΑΠΘ. 

Η αξιολόγηση των διδασκόντων γίνεται με κριτήρια τις γνώσεις και την ικανότητα μετάδοσής 

τους στους φοιτητές, το επίπεδο της προετοιμασίας τους, τη χρησιμοποίηση της πλέον 

σύγχρονης και διεθνώς καθιερωμένης – για υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακές σπουδές – 

βιβλιογραφίας, την προθυμία τους να απαντούν σε ερωτήσεις, την έγκαιρη βαθμολόγηση και 

επιστροφή εργασιών και γραπτών εξετάσεων, την τήρηση των ωρών διδασκαλίας του 

μαθήματος κλπ. 

 

2.14  Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία   

Το αντικείμενο της Μ.Δ.Ε.  καθορίζεται από τον/τη μεταπτυχιακό/-ή φοιτητή/-τρια 

σε συνεννόηση με τον επιβλέποντα. Η Μ.Δ.Ε.  πρέπει να κατατεθεί γραπτώς στην Τριμελή 

Συμβουλευτική επιτροπή τουλάχιστον δύο (2) εβδομάδες πριν την ημερομηνία της 

εξέτασης. Η γλώσσα συγγραφής της παραπάνω είναι η ελληνική ή η αγγλική (με περίληψη 

στα Αγγλικά ή τα Ελληνικά ανάλογα με την γλώσσα συγγραφής). 

Η συγγραφή της Μ.Δ.Ε.  αποτυπώνεται σε κείμενο μεγέθους 7.000-15.000 λέξεων (μη 

συμπεριλαμβανομένων των βιβλιογραφικών αναφορών) και πρέπει να περιέχει: 

• Περίληψη – μέχρι 200 λέξεις 

• Εισαγωγή – μέχρι 2000 λέξεις 
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• Στόχοι – επιστημονική σημασία – μέχρι 300 λέξεις 

• Πειραματικό μέρος – περίπου 1.500 και αυστηρά όχι παραπάνω από 3.000 

λέξεις 

• Αποτελέσματα- μέχρι 2000 λέξεις 

• Συζήτηση-μέχρι 1000 λέξεων 

• Αναφορές (πλήρεις με τίτλους) – χωρίς όριο. 

• Περίληψη στα Αγγλικά 

 

Η παρουσίαση των Μ.Δ.Ε. διεξάγεται στο τέλος του 2ου έτους των σπουδών. Για να 

θεωρείται επιτυχής η υποστήριξη της Μ.Δ.Ε., ο/η μεταπτυχιακός φοιτητής/-τρια πρέπει να 

λαμβάνει βαθμό μεγαλύτερο ή ίσο του 6/10. Ειδικότερα το τελικό γραπτό κείμενο της Μ.Δ.Ε. 

θα αξιολογείται με βαθμό ≥6/10 για να θεωρηθεί επιτυχής. Η αξιολόγηση της Μ.Δ.Ε. 

περιλαμβάνει: το γραπτό κείμενο , τη δημόσια παρουσίαση και την απόκριση στις ερωτήσεις 

από την Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή. 

Εφόσον κριθεί απαραίτητο οι εξεταστές/-τριες μπορεί να ζητήσουν την  

ενσωμάτωση διορθώσεων και/ή τροποιήσεων στο τελικό κείμενο. Σε περίπτωση μ η  

ε π ι τ υ χ ο ύ ς  υποστήριξης της Μ.Δ.Ε. δίνεται η δυνατότητα επανάληψης της  παρουσίασης 

εντός του επόμενου ακαδημαϊκού έτους. Οι διδάσκοντες/-ουσες του προγράμματος 

μπορούν να είναι εξεταστές/-τριες το ανώτερο σε τρεις (3) Μ.Δ.Ε. ταυτόχρονα. Αν σε γραπτή 

εργασία μεταπτυχιακού/-ής φοιτητή/-τριας διαπιστωθεί λογοκλοπή ή αν ο/η φοιτητής/-τρια 

διαγράφεται άμεσα από το Δ.Π.Μ.Σ., μετά από εισήγηση της Σ.Ε. και απόφαση της Ε.Π.Σ.. 

 

  

2.15 Λογοκλοπή / Αποκλεισμός από εξετάσεις / Διαγραφή  

Καταθέτοντας οποιαδήποτε μεταπτυχιακή εργασία, ο/η μεταπτυχιακός/-ή φοιτητής/-

τρια υποχρεούται να αναφέρει αν χρησιμοποίησε το έργο και τις απόψεις άλλων. 

 Η αντιγραφή θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπή θεωρείται η 

αντιγραφή εργασίας κάποιου/-ας άλλου/-ης, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλου/-

ης -δημοσιευμένης ή μη- χωρίς τη δέουσα αναφορά. Η παράθεση οποιουδήποτε υλικού 

τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες του/της ιδίου/-ας του/της υποψηφίου/-ίας, χωρίς 

σχετική αναφορά, μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση των αρμοδίων οργάνων για 

διαγραφή του/της. 
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Στις παραπάνω περιπτώσεις -και μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του/της 

επιβλέποντος/-ουσας καθηγητή/-τριας- η Ε.Π.Σ. μπορεί να αποφασίσει τη διαγραφή του/της 

. 

Οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση ακαδημαϊκής δεοντολογίας παραπέμπεται στη 

Σ.Ε. του Δ.Π.Μ.Σ. για κρίση και εισήγηση για αντιμετώπιση του προβλήματος στην Ε.Π.Σ. Ως 

παραβάσεις θεωρούνται και τα παραπτώματα της αντιγραφής ή της λογοκλοπής και 

γενικότερα κάθε παράβαση των διατάξεων περί πνευματικής ιδιοκτησίας από 

μεταπτυχιακό/-ή φοιτητή/-τρια κατά τη συγγραφή εργασιών στο πλαίσιο των μαθημάτων ή 

την εκπόνηση Μ.Δ.Ε..  

 

3.  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ και ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΔΠΜΣ 

3.1 Περιγραφή του προγράμματος και κύρια μαθησιακά αποτελέσματα:  

Το Διιδρυματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ιστορία της Ιατρικής και 

Βιολογική Ανθρωπολογία: Υγεία, Νόσος και Φυσική Επιλογή» και με αγγλικό τίτλο «History 

of Medicine and Biological Anthropology: Health, Disease and Natural Selection» 

 

Έχει σκοπό τη μελέτη της εξέλιξης της ιατρικής και της ένταξής της σε ευρύτερο κοινωνικό 

και πολιτισμικό πλαίσιο. Αποκαλύπτονται οι καθοριστικοί παράγοντες της υγείας και της 

νόσου μέσω έρευνας σε κοινωνικό και επιστημονικό επίπεδο, τόσο σε επιδημικές όσο και σε 

χρόνιες νόσους. Διασαφηνίζεται πώς η μελέτη της ιστορίας μπορεί να βοηθήσει στην 

εκλεπτυσμένη κατανόηση ευρέως φάσματος ερωτημάτων και διλημμάτων της σύγχρονης 

ιατρικής. Αναπτύσσονται πτυχές της βιολογικής ανθρωπολογίας που συνδέονται με την 

ανασύνθεση της ιστορίας της γεωγραφίας και της εξέλιξης των νόσων μέσα από το πρίσμα 

της ανθρώπινης εξέλιξης ενώ παράλληλα αναλύεται η επίδραση των ασθενειών στην 

ανθρώπινη ανάπτυξη, η αλληλεπίδραση ανάμεσα στις ασθένειες και τις κοινωνικο-

πολιτισμικές πρακτικές καθώς και η προσαρμοστικότητα των πληθυσμών σε νέα 

περιβάλλοντα, ενώ μελετώνται ανθρώπινα σκελετικά κατάλοιπα αρχαιολογικής κυρίως 

προέλευσης.  

Στόχος του προγράμματος είναι η παροχή εκπαίδευσης και εξειδικευμένης γνώσης βασικών 

θεμάτων στην ιστορία του ανθρώπου με διεπιστημονική προσέγγιση, όπως αρμόζει στο 

αντικείμενο: συνεργάζονται γιατροί, ιστορικοί, ιστορικοί της ιατρικής, αρχαιολόγοι, 

ανθρωπολόγοι, δημογράφοι, βιολόγοι. Οι φοιτητές μπορούν να εξειδικευτούν στην ιστορία 

της ιατρικής ή στην βιολογική ανθρωπολογία, αποκτώντας δεξιότητες και εμπειρίες, με 

απώτερο στόχο την παροχή υψηλής ποιότητας ερευνητικό, επαγγελματικό και γενικά 
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επιστημονικό έργο. Επίσης, οι φοιτητές αναπτύσσουν κριτικές και ερευνητικές δεξιότητες 

που απαιτούνται για σπουδές διδακτορικού επιπέδου.  

 

Το Δ.Π.Μ.Σ. «Ιστορία της Ιατρικής και Βιολογική Ανθρωπολογία: Υγεία, Νόσος και Φυσική 

Επιλογή» έχει δύο ειδικεύσεις: Ιστορία της Ιατρικής και Βιολογική Ανθρωπολογία. 

 Το σύνολο των πιστωτικών μονάδων του ΔΠΜΣ είναι 120 ECTS.      

Αναλυτική Περιγραφή των μαθημάτων: 

 

 

 

 

 

ΙΜΙΑ001 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ-ΙΑΤΡΙΚΗ 

ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνοι μαθήματος: Βόγλη Ελπίδα, Αν Καθηγήτρια ΔΠΘ, Τζιβάρα Παναγιώτα, 

Επίκ. Καθηγήτρια ΔΠΘ Διδάσκοντες: Καραμάνου Μαριάννα, Καθηγήτρια ΕΚΠΑ, 

Μυρωνίδου Μαρία, Ομ. Καθηγήτρια ΑΠΘ 

 ► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• Η πρόσληψη των ευρωπαϊκών ιδεών στην ελληνική ιατρική ιστοριογραφία 

• Εργαλεία στην ιστορικοϊατρική έρευνα: Βιβλιοθήκες και Αρχεία 

• Ορισμός της ιστορίας/ιστοριογραφίας –ιστοριογραφία της ιατρικής  

• Κοινωνική ιστορία της ιατρικής/Κοινωνιολογία της ιατρικής & η έννοια της 

ιατρικοποίησης (medicalization) 

• Ειδικά θέματα της ιστορίας της ιατρικής: κοινωνικές αντιλήψεις για την υγεία και την 

ασθένεια 

• Συμβολή Ελλήνων ιατρών στην ιατρική ιστοριογραφία 

• Εισαγωγή στην ιστορική επιδημιολογία. Ιστορική επιδημιολογία και αρχειακές πηγές 

• Ονοματολογία νόσων 

• Γιατροί-νοσοκομεία-φάρμακα (16ος-18ος αι.): η μαρτυρία των αρχείων 

• Ιστορία των φαρμάκων 

• Ελληνικά ιατρικά συγγράμματα: Παρουσιάσεις εργασιών και αξιολόγηση 

• Ιστοριογραφία της εξέλιξης των νοσοκομείων: Παρουσιάσεις εργασιών 

• Ιατρική και κοινωνία: Παρουσιάσεις εργασιών 

 

ΙΜΙΑ002 – ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΙΑΤΡΙΚΗ 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνη Μαθήματος Νίκη Παπαβραμίδου, Αν. Καθηγήτρια Τμήμα Ιατρικής ΑΠΘ 

Διδάσκοντες: Ουρανία Καλογερίδου, ΕΔΙΠ Τμήμα Ιατρικής ΑΠΘ 

 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Α΄ ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ  
4 Υποχρεωτικά Μαθήματα 

ΣΥΝΟΛΟ ECTS : 30 
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• Σύντομη αναδρομή στην αρχαία ιατρική  

• Σχέση ιατρικής και θρησκείας  

• Θέση του ιατρού στην κοινωνία, Προσόντα ιατρού  

• Ιατρική ηθική & δεοντολογία, σχέση ιατρού και ασθενή  

• Εξέλιξη της ιατρικής από τέχνη σε επιστήμη  

• Επιστημολογία και ιατρικές σχολές της αρχαιότητας  

• Καρδιαγγειακές αναζητήσεις  

• Μέθοδοι διάγνωσης και πρόγνωσης  

• Θεραπευτικές προσεγγίσεις  

• Σχέση σώματος και ψυχής 

• Εξέλιξη ιατρικών οντοτήτων που σήμερα αναγνωρίζονται: επιληψία   

• Εξέλιξη ιατρικών οντοτήτων που σήμερα αναγνωρίζονται: καρκίνος   

 

 

ΙΜΙΑ003 – ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ: ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνη Μαθήματος Παπαγεωργοπούλου Χριστίνα Αν. Καθηγήτρια Τμήμα Ιστορίας 

και Εθνολογίας ΔΠΘ Διδάσκοντες:  Μωραϊτης Κωνσταντίνος, Αν Καθηγητής Τμήμα 

Ιατρικής ΕΚΠΑ, Αναστοπούλου Ιωάννα, Βιολόγος μεταδιδάκτορας ΕΚΠΑ  

►ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• Σκελετικά Κατάλοιπα Εισαγωγή 

• Προσδιορισμός Φύλου  

• Προσδιορισμός Ηλικίας ενήλικων ατόμων 

• Προσδιορισμός Ηλικίας ανήλικων ατόμων 

• Εισαγωγή στη δικαστική ανθρωπολογία  

• Ανθρωπολογική διερεύνηση συμφυρμένου σκελετικού υλικού 

• Τρισδιάστατη γεωμετρική μορφομετρία  

• Κλασικές /Σύγχρονες ανθρωπομετρικές μέθοδοι  

• Υπολογισμός αναστήματος 

 

ΙΜΙΑ004 – ΑΝΑΤΟΜΙΑ-ΟΣΤΕΟΛΟΓΙΑ  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνος Μαθήματος, Ασουχίδου Ειρήνη, Αν. Καθηγήτρια Τμήμα Ιατρικής ΑΠΘ, 

Γεώργιος Παρασκευάς, Καθηγητής Τμήμα Ιατρικής ΑΠΘ, Νάτσης Κωνσταντίνος 

Καθηγητής Τμήμα Ιατρικής ΑΠΘ, Αναστασόπουλος Νικόλαος, Αν. Καθηγητής Τμήμα 

Ιατρικής ΑΠΘ, Λαζαρίδης Νικόλαος, Επίκ. Καθηγητής Τμήμα Ιατρικής ΑΠΘ, 

Δαυϊδοπούλου Σωτηρία, Επίκ. Καθηγήτρια Τμήμα Οδοντιατρικής ΑΠΘ 

 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• Γενική μορφολογία των οστών -Σπονδυλική στήλη. 

• Βραχιόνιο, σκελετός του αντιβραχίου, του καρπού, μετακαρπίων, φαλάγγων 

• Σκελετός του θώρακα –κλείδα-ωμοπλάτη 

• Σκελετός της πυέλου – μηριαίου οστού 

• Σκελετός κνήμης, ποδιού 

• Εγκεφαλικό κρανίο 

• Σπλαγχνικό κρανίο   

• Οφθαλμικός κόγχος, ρινική κοιλότητα, παραρρινικοί κόλποι- Κρανίο νεογνού 

• Κάτω γνάθος-οδόντες     
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• Βάση κρανίου, υοειδής συσκευή   

• Οστικά ανθρωπομετρικά στοιχεία ως μέσον για την αναγνώριση του φύλου 

• Ανατομικές παραλλαγές των οστών   

• Εκφυλιστικές αλλοιώσεις των οστών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΙΜΙΒ001 – ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΝΟΣΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΔΗMΙΟΛΟΓΙΑ 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνος Μαθήματος: Κωνσταντίνος Τσιάμης, Επίκ. Καθηγητής Παν. Θεσσαλίας, 

Μαρία Μυρωνίδου, ομ. Καθηγήτρια ΑΠΘ. 

  

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• Εισαγωγή στην Ιστορική Νοσολογία και Επιδημιολογία. Κλίμα, περιβάλλον και 

νόσος. Φυλογενετική εξέλιξη μικροοργανισμών 

• Επιδημίες και νοσήματα φθοράς στο Μεσογειακό χώρο: Αρχαία Αίγυπτος, Αρχαία 

Ελλάδα, Ρωμαϊκή Εποχή, Πρώιμο Βυζάντιο 

• Μεσαιωνικοί Χρόνοι-Λοιμοκαθαρτήρια και επιδημικά νοσήματα 

• Τεκμήρια Ιστορικής Δημογραφίας και Νοσολογίας: η περίπτωση των Bills of 

Mortality  

• Αποικιοκρατική Ιατρική και Δημόσια Υγεία (18ος-20ος αιώνα): χολέρα, ευλογιά, 

ελονοσία 

• Ιστορία των εμβολίων-Ιστορία της Φυματίωσης 

• Ιστορική Νοσολογία και μετακινούμενοι πληθυσμοί  

• Ιστορική εξέλιξη υγειονομικών συστημάτων 

• Εκθέσεις Υγιεινής, Διεθνείς Υγειονομικές Συμβάσεις και εξέλιξη της 

Επιδημιολογικής Επιτήρησης (19ος-20ος αιώνας) 

• Επιδημίες και Πανδημίες (20ος-21ος αιώνας) 

 

 

ΙΜΙΒ002 – ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΟΝΟΥ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνος Μαθήματος: Μαρία Μυρωνίδου, Ομ. Καθηγήτρια ΑΠΘ.Κωνσταντίνος 

Τσιάμης, Επίκ. Καθηγητής Παν. Θεσσαλίας,  

  

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• • Μυστικισμός/θρησκεία/μαγεία. 

• • Ελληνο-ρωμαϊκές μέθοδοι και ιατρική βοτανολογία. 

• • Διοσκουρίδης. 

• • Ζωικά παράγωγα. Μέταλλα. 

• • Κατηγοριοποίηση και θεραπευτική αλλαγή. 

Β΄ ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ  
4 Υποχρεωτικά Μαθήματα 

ΣΥΝΟΛΟ ECTS : 30 
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• • Αντιβιοτικά-ορμόνες. Κλινικές δοκιμές. 

• • Παλαιοφαρμακολογία - παλαιοεθνοβοτανική: Κειμενική έρευνα  

φαρμακευτικών ουσιών (Ινδία, Σουμέριοι, Αίγυπτος)]. 

• • Παλαιοφαρμακολογία - παλαιοεθνοβοτανική: Κειμενική έρευνα [κατάλογοι 

φαρμακευτικών ουσιών (Κίνα, Αρχαία Ελλάδα)] 

• • Παλαιοφαρμακολογία - παλαιοεθνοβοτανική: Κειμενική έρευνα [κατάλογοι 

φαρμακευτικών ουσιών (ριζοτόμοι, Διοσκουρίδης και παράδοση)] 

• • Μη-κειμενική έρευνα (εφαρμογή τυπολογίας ABO/προβλήματα 

εφαρμογής/ερμηνεία αποτελεσμάτων). 

• • Μη-κειμενική έρευνα (εφαρμογή τυπολογίας ABO/προβλήματα 

εφαρμογής/ερμηνεία αποτελεσμάτων). 

• • Χρήση αναισθητικών ουσιών στην πρώιμη ιστορία 

• • Χρήση αναισθητικών ουσιών μετά την Αναγέννηση (ενδείξεις  - τεχνική) 

 

ΙΜΙΒ003 – ΠΑΛΑΙΟΠΑΘΟΛΟΓΙΑ: ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 

ΕΦΑΡMΟΓΗ 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνος μαθήματος: Μωραΐτης Κωνσταντίνος, Αν. Καθηγητής ΕΚΠΑ, 

Διδάσκοντες: Παπαγεωργοπούλου Χριστίνα, Αν. Καθηγήτρια ΔΠΘ, Φοινίτσης 

Στέφανος, Αν. Καθηγητής ΑΠΘ, Μάνθου Μαρία Ελένη, Αναπλ. Καθηγήτρια ΑΠΘ, 

Δρ Αλέξανδρος Φώτιος Καρακωστής, Πανεπιστήμιο Tübingen, Γερμανία.     

 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• Εισαγωγή στην Παλαιοπαθολογία.  

• Σκελετικές κακώσεις. Ακτινοδιαγνωστικές μέθοδοι.  

• Μικροσκοπικές μέθοδοι.  

• Συγγενείς ανωμαλίες των οστών.  

• Νεοπλασματικά νοσήματα.  

• Νοσήματα των δοντιών.  

• Εφαρμογή μακροσκοπικών, ακτινοδιαγνωστικών και μικροσκοπικών μεθόδων 

σε οστά αρχαιολογικής προέλευσης.  

• Μεταβολικά και ενδοκρινολογικά νοσήματα των οστών. Αναιμίες. 

Αρθροπάθειες / Ενθεσοπάθειες.  

• Λοιμώδη νοσήματα. 

 

ΙΜΙΒ004 – ΠΟΣΟΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ (ΜΕ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ R) 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνος Μαθήματος: Γεώργιος Κοντογιάννης Μηχανικός Χωροταξίας, Πολεοδομίας 
και Περιφερειακής Ανάπτυξης, Διδάκτωρ Δημογραφίας 
  

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
Περιγραφική Στατιστική Ι. Εισαγωγή στην R. Παραδείγματα στην R. 
Περιγραφική Στατιστική ΙΙ. Εισαγωγή στην Επαγωγική Στατιστική. Παραδείγματα στην R. 
Εκτιμητική. Διαστήματα Εμπιστοσύνης. Έλεγχος Υποθέσεων. Παραδείγματα στην R. 
Παλινδρόμηση. Παραδείγματα στην R. 
Ανάλυση Διακύμανσης. Παραδείγματα στην R. 
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Η έννοια της μεταβλητής/είδη μεταβλητών. Ερωτηματολόγιο/Παραδείγματα κατασκευής 
ερωτηματολογίων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΙΜΙΓ001 – ΠΑΛΑΙΟΓΕΝΕΤΙΚΗ 

 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνη Μαθήματος: Χριστίνα Παπαγεωργοπούλου, Αν. Καθηγήτρια ΔΠΘ, 

Τριανταφυλλίδης Αλέξανδρος Αν καθηγητής ΑΠΘ, Γκαγκαβούζης Κωνσταντίνος 

Βιολόγος, Φράγκου Δομινίκη, Κοντόπουλος Ιωάννης, Σουλελές Άγγελος 

 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• Δομή, λειτουργία, κληρονομικότητα του DNA 

• Σύγχρονη γενετική ποικιλομορφία στον άνθρωπο - εξελικτικές δυνάμεις 

• Παλαιογενετική και ιατροδικαστική  

• Το αρχαίο DNA από το γονίδιο στο γονιδίωμα: προοπτικές, περιορισμοί 

• Εφαρμογές της παλαιογενετικής/παλαιογονιδιωματικής στην αρχαιολογία και την 

παλαιοανθρωπολογία, το γενετικό αρχείο του παρελθόντος  

• Εφαρμογές της παλαιογενετικής/παλαιογονιδιωματικής στην αρχαιολογία και την 

παλαιοανθρωπολογία, το γενετικό αρχείο του παρελθόντος 

• Παλαιογενετική/παλαιογονιδιωματική, ασθένειες, πανδημίες και ιστορικά αρχεία: 

νέες θεωρίες και εφαρμογές στη σύγχρονη ιατρική 

• Πληθυσμιακή γενετική (βασικές αρχές) 

• ΝGS- Βιοπληροφορική και γονιδιωματική (ανάλυση γονιδιωμάτων) 

 

ΙΜΙΓ002 – ΤΑΦΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΑΦΙΚΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ 

 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνος μαθήματος: Μωραΐτης Κωνσταντίνος, Αν. Καθηγητής ΕΚΠΑ, 

Διδάσκοντες: Παπαγεωργοπούλου Χριστίνα, Αν. Καθηγήτρια ΔΠΘ, Τριανταφύλλου 

Σεβαστή, Αν. Καθηγήτρια ΑΠΘ. 

 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• Εισαγωγή στην Ταφονομία.  

• Βιολογία της αποσύνθεσης και παράγοντες που επηρεάζουν την εξέλιξή της.  

• Παράγοντες που επηρεάζουν τη διατήρηση των οστών κατά τη διάρκεια της 

ταφής. Επίδραση του χερσαίου περιβάλλοντος στη διατήρηση των οστών.  

Γ΄ ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 
ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ  

4 Υποχρεωτικά Μαθήματα 
ΣΥΝΟΛΟ ECTS : 30 
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• Οστικές αλλοιώσεις που οφείλονται στη δραστηριότητα χερσαίων ζώων.  

• Επίδραση του υδάτινου περιβάλλοντος στη διατήρηση των οστών.  

• Οστικές αλλοιώσεις που οφείλονται στην έκθεση των οστών σε υψηλές 

θερμοκρασίες. Φυσική αποδόμηση και παράγοντες διατήρησης των οργανικών 

υλικών σε αρχαιολογικές ταφές.  

• Ανθρωπογενείς παρεμβάσεις στα οστά.  

• Δικαστική ταφονομία: Αναφορές περιπτώσεων από δικαστικές υποθέσεις (case 

studies).  

• Εισαγωγή στην Ταφική Αρχαιολογία.  

• Ταφικές πρακτικές που καταγράφονται διαχρονικά μέσω των αρχαιολογικών 

ευρημάτων. 

 

ΙΜΙΓ003 – ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνος μαθήματος: Ευστράτιος Βαλάκος Καθηγητής ΕΚΠΑ,  Γεώργιος Λύρας Αν. 

Καθηγητής ΕΚΠΑ 

 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• Εισαγωγή στη Βιολογική Ανθρωπολογία 

• Ανθρώπινη ποικιλομορφία Εξέλιξη Προσαρμογή 

• Εξέλιξη και Ανθρωπολογία 

• Εξελικτικές Θεωρίες 

• Η θεώρηση του Ανθρώπου 

• Εξελικτικές Δυνάμεις 

• Αρτίγονα Πρωτεύοντα Οικολογία της Συμπεριφοράς των Πρωτευόντων 

• Από τα ερπετά στους προγόνους του Ανθρώπου 

• Τα Πρώτα Βήματα 

• Το Ταξίδι προς την Μοναδικότητα 

• Η έλευση του Προμηθέα, Από τη φωτιά στα αστέρια  

• Οι "παράξενες μορφές" 

• Η καταγωγή του σύγχρονου Ανθρώπου, Το Μέλλον 

 

ΙΜΙΓ004 – ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΛΑΙΟΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΠΑΛΑΙΟΠΑΘΟΛΟΓΙΑΣ 

ΚΑΙ ΠΑΛΑΙΟΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνη μαθήματος: Ούρεμ-Κώτσου Ντουσάνκα-Χριστίνα Αν. Καθηγήτρια ΔΠΘ, 

Διδάσκοντες: Βαλαμώτη Σουλτάνα-Μαρία καθηγήτρια ΑΠΘ, Λυμπεράκη Μαριάννα, 

υποψήφια διδάκτορας του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας  ΔΠΘ, Γκανιάτσου 

Ελισσάβετ υποψήφια διδάκτωρ του ΔΠΘ,  Αβραμίδου Αιμιλία Επικ. Καθηγήτρια 

ΔΠΘ. 

 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• Εισαγωγή στο θέμα των μαθημάτων, Διατροφή και πολιτισμός (αρχαιολογικές 

μαρτυρίες και ειδικά θέµατα παλαιοδιατροφής).  



 26 

• Διατροφή και αρχαιολογικές μαρτυρίες: χημικές αναλύσεις οργανικών 

υπολειμμάτων στα κεραμικά σκεύη (ζωικές πρωτεΐνες: κρέας, γαλακτοκομικά; 

μέλι, ρητίνες - στοματική υγιεινή).  

• Διατροφή και αρχαιολογικές μαρτυρίες: αναλύσεις ισοτόπων άνθρακα και 

αζώτου στα ανθρώπινα οστά.   

• Παλαιοδημογραφία - μαρτυρίες από αναλύσεις στροντίου στα ανθρώπινα οστά.  

• Διατροφή και υγεία: αρχαιολογικές μαρτυρίες και πηγές στην αρχαιότητα 

(κλασικά, ελληνιστικά και ρωμαϊκά χρόνια).  

• Αρχαιολογικές μαρτυρίες από αρχαιοβοτανικά μακροκατάλοιπα: τροφές και 

φαρμακευτικά βότανα.  

• Διατροφή και αρχαιολογικές μαρτυρίες από αρχαιοβοτανικά μικροκατάλοιπα 

(αμυλόκοκκοι και φυτόλιθοι) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΙΜΙΓ005 – ΚΕΙΜΕΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ 

 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνος Μαθήματος: Στρατηγόπουλος Δημοσθένης, Αν. Καθηγητής ΔΠΘ 

Διδάσκοντες: Καλογερίδου Ουρανία, ΕΔΙΠ Τμήμα Ιατρικής ΑΠΘ, Χαριζάνης 

Γεώργιος, Αν. Καθηγητής ΔΠΘ 

 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• Ιατρική και Φιλοσοφία – Ιατρική και Λογοτεχνία 

• Προ-ιπποκρατικοί ιατροί – φιλόσοφοι 

• Ιπποκράτης και ιπποκρατική ιατρική 

• Αριστοτέλης και ιατρική ελληνιστικών χρόνων 

• Αρχές παλαιογραφίας – μέθοδοι χειρισμού ιατρικών χειρογράφων 

• Ιατρικά χειρόγραφα 

• Ιατρική στο Βυζάντιο  

• Άντρες και γυναίκες ιατροί στο Βυζάντιο  

• Κειμενική μελέτη της πανώλης στην Αρχαιότητα (Θουκυδίδης) 

• Κειμενική μελέτη της πανώλης στο Βυζάντιο (Προκόπιος - Καντακουζηνός) 

• Νοσοκομειακή περίθαλψη στο Βυζάντιο 

• Κείμενα για μοναστηριακά νοσοκομεία 

 

ΙΜΙΓ006 – ΝΕΟΤΕΡΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΜΕ ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 

ΧΩΡΟ 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Γ΄ ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 
ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ  

4 Υποχρεωτικά Μαθήματα 
ΣΥΝΟΛΟ ECTS : 30 
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Υπεύθυνος Μαθήματος: Σγάντζος Μάρκος, Καθηγητής Παν. Θεσσαλίας 

 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• Ιστορικό πλαίσιο από το 18ο μέχρι τον 20ο αιώνα και η παράλληλη πορεία του 

Ελληνισμού 

• Η επιστήμη στο Δυτικό κόσμο και η πρόσληψη και μεταφορά της στην Ελλάδα 

• Η δημιουργία της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και η συμβολή του 

στο πνευματικό, κοινωνικό και πολιτικό γίγνεσθαι της χώρας  

• Ελληνικό Πανεπιστήμιο και ανθρώπινο δυναμικό (Καθηγητές-Φοιτητές) 

• Ο νοσολογικός χάρτης της πρωτεύουσας και αποτύπωση της υγειονομικής 

κατάστασης από τον Τύπο και τη λογοτεχνία της εποχής (με χαρακτηριστικά 

αποσπάσματα κειμένων) (19ος αιώνας) 

• Η δημιουργία της Ιατρικής Σχολής του  Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και η 

συμβολή της στο πνευματικό, κοινωνικό και πολιτικό γίγνεσθαι της χώρας 

• Το παράδειγμα της ψυχιατρικής περίθαλψης στην Ελλάδα ως ένδειξη κοινωνικών 

μετεξελίξεων (19ος-20ος αιώνας) 

• Έλληνες ιατροί της διασποράς 

• Η ιατρική εκπαίδευση και η στελέχωση υπηρεσιών υγείας και νοσοκομείων εντός 

και εκτός συνόρων 

• Η παιδική θνησιμότητα στην Ελλάδα (19ος-20ος αιώνας) 

• Εξέλιξη των ιατρικών ειδικοτήτων στην Ελλάδα (19ος-20ος αιώνας) 

• Η ιστορία των εμβολίων 

• Η Ελληνική ιστορία μέσα από την ιστορία των νοσοκομείων 

 

 

ΙΜΙΓ007 – ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ 

 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνη Μαθήματος:  Ελένη Αραμπατζίδου, Επίκ. Καθηγήτρια ΑΠΘ 

 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Διεπιστημονικότητα. Ιστορία και λειτουργίες / Ιατρικές Ανθρωπιστικές Σπουδές και 

Ανθρωπιστικές Σπουδές Υγείας: νοηματοδότηση, εννοιολόγηση, περιεχόμενο, 

ιστορία, θεωρία και πράξη 

 

 

ΙΜΙΓ008 – ΙΣΤΟΡΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 

 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ - ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:  

Υπεύθυνη Μαθήματος: Νίκη Παπαβραμίδου Αν. Καθηγήτρια Τμήμα Ιατρικής ΑΠΘ,  

Ουρανία Καλογερίδου μέλος ΕΔΙΠ ΑΠΘ 

 

► ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

• Η Δημόσια Υγεία κατά το Μεσαίωνα 

• Η Δημόσια Υγεία κατά το πρώτο ήμισυ της Αναγέννησης 

• Δημόσια Υγεία: Αναγέννηση και Επανάσταση.  

• Το κίνημα της Δημόσιας Υγείας 
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• Εισαγωγή στο Ιστορικό αρχείο του Τμήματος Ιατρικής  

• Μεθοδολογία και παραδείγματα χρήσης ιστορικών αρχείων νοσηλευτικών ή 

συναφών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων στην έρευνα,  

• Ερευνητική εργασία στο Ιστορικό αρχείο,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

3.3 Περιγραφή μαθημάτων  

Η περιγραφή κάθε μαθήματος είναι αναρτημένη αναλυτικά στην ιστοσελίδα της ΜΟΔΙΠ του 

ΑΠΘ https://qa.auth.gr/el/studyguide/600000196/current 

Παραθέτονται οι σύνδεσμοι των μαθημάτων :  

Μαθήματα 1ου εξαμήνου 

ΚΟΡΜΟΣ 

1ο εξάμηνο 
4 τάξεις 

Κωδικός Τίτλος 

ΙΜΙΑ001 Μεθοδολογία στην Ιστορία της Ιατρικής-Ιατρική Ιστοριογραφία 

ΙΜΙΑ002 Εισαγωγή στην αρχαία ιατρική  

ΙΜΙΑ003 Βιολογική ανθρωπολογία: Μεθοδολογία 

ΙΜΙΑ004 Ανατομία-Οστεολογία 

 

 

Μαθήματα 2ου εξαμήνου 

ΚΟΡΜΟΣ 

2ο εξάμηνο 
4 τάξεις 

Δ΄ ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 

ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
ΣΥΝΟΛΟ ECTS : 30 

https://qa.auth.gr/el/studyguide/600000196/current
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219204
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219200
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219197
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219196
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Κωδικός Τίτλος 

ΙΜΙΒ001 Ιστορική νοσολογία και επιδημιολογία  

ΙΜΙΒ002 Διαχείριση πόνου στην ιστορία 

ΙΜΙΒ003 Παλαιοπαθολογία: τεχνικές και πρακτική εφαρμογή  

ΙΜΙΒ004 Ποσοτικές Μέθοδοι στις Κοινωνικές Επιστήμες (με εφαρμογές στην R)  

 

 

Μαθήματα 3ου εξαμήνου 

Ιστορία της Ιατρικής 

3ο εξάμηνο 
4 τάξεις 

Κωδικός Τίτλος 

ΙΜΙΓ005 Κειμενική μελέτη ελληνικής ιατρικής από την αρχαιότητα μέχρι το Βυζάντιο 

ΙΜΙΓ006 Νεότερη ιστορία με έμφαση στον ελληνικό χώρο μετά τον 18ο αιώνα  

ΙΜΙΓ007 Ειδικά θέματα στην ιστορία της ιατρικής  

ΙΜΙΓ008 Ιστορία δημόσιας Υγείας  

Βιολογική Ανθρωπολογία 

3ο εξάμηνο 
4 τάξεις 

Κωδικός Τίτλος 

ΙΜΙΓ001 Παλαιογενετική 

ΙΜΙΓ002 Ταφονομία και Ταφική αρχαιολογία 

ΙΜΙΓ003 Εξέλιξη του ανθρώπου 

ΙΜΙΓ004 Ειδικά θέματα παλαιοδιατροφής, παλαιοπαθολογίας και παλαιοδημογραφίας  

 

  

https://qa.auth.gr/el/class/1/600219209
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219208
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219210
https://qa.auth.gr/el/class/1/600228121
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219203
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219205
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219199
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219202
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219206
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219207
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219201
https://qa.auth.gr/el/class/1/600219198
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4. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ  

4.1 Υγειονομική περίθαλψη 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που δεν έχουν άλλη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή 

περίθαλψη, δικαιούνται πλήρη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη στο 

Εθνικό Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.) με κάλυψη των σχετικών δαπανών από τον Εθνικό Οργανισμό 

Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.), κατ’ ανάλογη εφαρμογή του άρθρου 33 του ν. 

4368/2016 (Α’ 83)» μόνο με την χρήση του Α.Μ.Κ.Α. τους. 

Στις εγκαταστάσεις της Υγειονομικής Υπηρεσίας της Πανεπιστημιακής Φοιτητικής μπορούν 

να προσέρχονται καθημερινά κατά τις εργάσιμες ημέρες και ώρες οι φοιτητές που έχουν 

ανάγκη ιατρικής περίθαλψης. Στα Ιατρεία της Π.Φ. Λέσχης παρέχονται Α’ Βοήθειες, κλινική 

εξέταση (χωρίς την δυνατότητα συνταγογράφησης), εμβολιασμοί και συμβουλές σε θέματα 

Αγωγής Υγείας. Επίσης, στις εγκαταστάσεις της Υγειονομικής Υπηρεσίας της Π.Φ. Λέσχης 

υπάρχει Κέντρο Συμβουλευτικής και Ψυχολογικής Υποστήριξης (ΚΕ.ΣΥ.Ψ.Υ.) που 

στελεχώνεται από ψυχολόγους, στο οποίο έχουν δικαίωμα δωρεάν προσέλευσης όλοι 

ανεξαιρέτως οι φοιτητές. 

Παράλληλα, υπάρχει και η δυνατότητα υποστήριξης από ψυχιάτρους, σε συγκεκριμένες 

ημέρες και ώρες (κατόπιν ραντεβού). 

 

4.2 Υποτροφίες  

Εφόσον υπάρξουν ικανά έσοδα, θα χορηγούνται υποτροφίες σε φοιτητές του ΔΠΜΣ με 
εξαιρετικές επιδόσεις, μετά από απόφαση της ΕΔΕ στο τέλος του προηγούμενου 
ακαδημαϊκού έτους. Οι υποτροφίες που θα παρέχονται μπορεί να συνίστανται σε απαλλαγή 
από το σύνολο (100%) ή ένα μέρος του ποσού κάθε μίας δόσης των διδάκτρων. Οι 
υποτροφίες απαλλαγής από την καταβολή ποσού της πρώτης δόσης δίνονται βάσει της 
σειράς εισαγωγής των υποψηφίων, ενώ οι υποτροφίες απαλλαγής από την καταβολή ποσού 
της δεύτερης δόσης δίνονται βάσει της βαθμολογίας των μεταπτυχιακών φοιτητών στο 
πρώτο εξάμηνα (εφόσον αυτοί έχουν επιτύχει σε όλα τα μαθήματα με την πρώτη εξέταση) 
και της τήρησης των υποχρεώσεων τους που καθορίζονται στον παρόντα Κανονισμό. Οι 
υπότροφοι οφείλουν να παρέχουν έργο, σύμφωνα με υπόδειξη της ΕΔΕ. Σε περίπτωση που 
υπότροφος μεταπτυχιακός φοιτητής δεν είναι συνεπής με τις υποχρεώσεις του, η ΕΔΕ 
προβαίνει σε ανάκληση και διακοπή της υποτροφίας του. 
2. Υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές παρέχονται και από άλλους φορείς, όπως ΙΚΥ, 
Υπουργείο Παιδείας, ΓΓΕΤ, Κοινοτικά Προγράμματα, άλλα Ιδρύματα και οργανισμούς 
δημόσιους ή ιδιωτικούς. Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής έχει υποτροφία ή 
επιχορήγηση από άλλο φορέα δεν δικαιούται υποτροφία από το ΔΠΜΣ. 
 

4.3 Χρήση εγκαταστάσεων και εξοπλισμού του Πανεπιστημίου  

Η χρησιμοποίηση των εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού του πανεπιστημίου από τους 

φοιτητές/φοιτήτριες γίνεται με σκοπό την ικανοποίηση των αναγκών του προγράμματος 

σπουδών, σε συνεργασία με το διδακτικό προσωπικό. Η χρησιμοποίηση των χώρων, που 

υπάγονται στην ευθύνη του Τμήματος, γίνεται με τη σύμφωνη γνώμη του Τμήματος από τον 

οποίο ζητούνται οι χώροι. 

Υπάρχει δυνατότητα να διατηρήσουν μέρος αυτών των υπηρεσιών και μετά την αποφοίτησή 

τους. 

https://it.auth.gr/announcements/2079/  Οι απόφοιτοι μπορούν πλέον να διατηρήσουν για 

πάντα τον ιδρυματικό λογαριασμό που χρησιμοποιούσαν κατά τη διάρκεια των σπουδών 

τους στο ΑΠΘ. 

https://it.auth.gr/announcements/2079/
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Η δυνατότητα παρέχεται στο εξής σε όλους τους απόφοιτους ΑΠΘ (προπτυχιακούς και 

μεταπτυχιακούς φοιτητές, υποψήφιους διδάκτορες) με δικαίωμα χρήσης των παρακάτω 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών: 

• διατήρηση πανεπιστημιακού email. Διατήρηση της διεύθυνσης email που 

χρησιμοποιούσαν στο ΑΠΘ με προώθηση σε κάποια άλλη διεύθυνσή τους 

εξασφαλίζοντας την αδιάλειπτη επικοινωνία με όσους γνωρίζουν το πανεπιστημιακό 

τους email. 

•  χρήση της πύλης αποφοίτων. Η είσοδος πραγματοποιείται με τα στοιχεία του 

ιδρυματικού τους λογαριασμού αφού αποφοιτήσουν. 

•  χρήσης των υπηρεσιών της ΔΑΣΤΑ (Δομή απασχόλησης και σταδιοδρομίας). Η 

είσοδος πραγματοποιείται με τα στοιχεία του ιδρυματικού τους λογαριασμού. 

 

4.4  Πανεπιστημιακή Φοιτητική Λέσχη Α.Π.Θ.  

Στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, η φοιτητική μέριμνα παρέχεται από την 

Πανεπιστημιακή Φοιτητική Λέσχη σε ιδιαίτερο κτίριο που βρίσκεται στον ανατολικό τομέα 

της πανεπιστημιούπολης.  

Η Πανεπιστημιακή Φοιτητική Λέσχη είναι αυτοδιοικούμενο παράρτημα του Πανεπιστημίου, 

επιφορτισμένο με τη φροντίδα για τη σίτιση, τη στέγαση, την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 

των φοιτητών/τριών, τη διοργάνωση καλλιτεχνικών και αθλητικών εκδηλώσεων κ.α. Στο 

κτίριο της Λέσχης λειτουργούν εστιατόρια, υγειονομική υπηρεσία, αναγνωστήριο, κυλικείο, 

κομμωτήριο με φοιτητικές τιμές κ.α. Πληροφορίες τηλ. : 2310 992678 

 

4.5  Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής (Ε.Κ.Π.) του Α.Π.Θ.  

 

Η Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, η οποία 

λειτουργεί από το 1997 ιδρύθηκε από το Πρυτανικό Συμβούλιο με στόχο τη συμβολή στην 

επίλυση προβλημάτων που ενδεχομένως αντιμετωπίζουν φοιτητές/τριες του Πανεπιστημίου 

μας και την ενδυνάμωση της εσωτερικής ζωής του Πανεπιστημίου και τη σύνδεση του 

Πανεπιστημίου με την ευρύτερη κοινωνία.  

Για την υλοποίηση των παραπάνω στόχων, η Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής έχει αναπτύξει 

τις παρακάτω δράσεις:  

➢ Υποστήριξη σε φοιτητές/τριες με ειδικές ανάγκες  

➢ Διευκόλυνση ξένων φοιτητών/τριών στην προσαρμογή τους στις σπουδές  

➢ Υποστήριξη της πολιτιστικής ζωής του Α.Π.Θ. μέσω ενισχύσεων προς τις πολιτιστικές 

ομάδες και της διοργάνωσης της Φοιτητικής Εβδομάδας την άνοιξη κάθε έτους.  

➢ Ενημέρωση σε θέματα πρόληψης και φροντίδας υγείας της σύγχρονης κοινωνίας και 

ζωής. Συμβουλευτική σε προσωπικά θέματα στο Κέντρο Συμβουλευτικής και 

Ψυχολογικής Υποστήριξης στη Φοιτητική Λέσχη του Α.Π.Θ.  

➢ Εθελοντική αιμοδοσία για τις ανάγκες των φοιτητών/τριών, μελών Δ.Ε.Π. και 

διοικητικών υπαλλήλων του Α.Π.Θ.  

➢ Δραστηριότητες εθελοντικού χαρακτήρα.  

➢ Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε στο γραφείο της 

Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής Α.Π.Θ. Τηλέφωνο: 2310 995360, 2310 995386 και 

https://alumni-services.auth.gr/
http://dasta.auth.gr/
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στο γραφείο της Φοιτητικής Λέσχης - Υγειονομικές Υπηρεσίες Τηλέφωνο: 2310 

992443  

 

4.6 Τμήμα Σπουδών  

Στην αρμοδιότητα του Τμήματος Σπουδών υπάγονται η συγκέντρωση των κάθε φύσεως 

νομοθετημάτων, αποφάσεων και εγκυκλίων που αφορούν στις σπουδές καθώς και ο 

συντονισμός της ομοιόμορφης εφαρμογής τους. Διεκπεραιώνεται ακόμη κάθε διαδικασία 

που προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία που αφορά στις σπουδές, στα θέματα των 

Ειδικών Μεταπτυχιακών Υποτρόφων (Ε.Μ.Υ.) και στα θέματα αλλοδαπών φοιτητών/τριών.  

Ειδικότερα το Τμήμα Σπουδών:  

➢ Συγκεντρώνει τα πάσης φύσεως νομοθετήματα, αποφάσεις και εγκυκλίους που 

αφορούν στις προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές και συντονίζει την 

ομοιόμορφη εφαρμογή τους από τα τμήματα του Α.Π.Θ., διεκπεραιώνει κάθε 

διαδικασία που προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία που αφορά στις σπουδές 

και στα θέματα αλλοδαπών φοιτητών/τριών.  

➢ Συντονίζει το πρόγραμμα υποτροφιών του Α.Π.Θ. και διεκπεραιώνει τη διαδικασία 

για την πρόσληψη των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών σε επικουρία μελών Δ.Ε.Π. 

➢  Διατηρεί πληροφοριακή βιβλιοθήκη με ανακοινώσεις υποτροφιών, βραβείων, 

διαγωνισμών, σεμιναρίων, συνεδρίων, απασχόλησης φοιτητών/τριών, 

μεταπτυχιακών προγραμμάτων, θερινών σχολείων στο εξωτερικό, κ.λπ.  

➢ Συγκεντρώνει στατιστικά στοιχεία για: α) τους/τις εγγραφέντες φοιτητές/τριες όλων 

των κατηγοριών ανά ακαδημαϊκό έτος, β) τους/τις αλλοδαπούς φοιτητές/τριες, γ) 

τους/τις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες και τους/τις υποψήφιους/ες διδάκτορες. δ) 

τους/τις καταταχθέντες/είσες αποφοίτους/τες Α.Ε.Ι., Τ.Ε.Ι. και σχολών υπερδιετούς 

φοίτησης και τους/τις μετεγγραφέντες/είσες σε τμήματα του Α.Π.Θ., σύμφωνα με τα 

στοιχεία των τμημάτων και ε) τους/τις υποτρόφους του Α.Π.Θ., σύμφωνα με τα 

στοιχεία του Τμήματος Σπουδών. Τα στοιχεία αυτά είναι στη διάθεση των υπηρεσιών 

του Α.Π.Θ. και κάθε ενδιαφερομένου/ης, μετά από αίτησή του/της στο Τμήμα 

Σπουδών.  

➢ Συγκεντρώνει προσφορές φοιτητικής στέγης από ιδιοκτήτες διαμερισμάτων και 

φοιτητικών studio τις καταγράφει στην ιστοσελίδα του τμήματος και διανέμει 

δωρεάν τη σχετική λίστα μαζί με κατάσταση των μεσιτών του νομού Θεσσαλονίκης 

στους/στις πρωτοετείς φοιτητές/τριες. Η υπηρεσία αυτή προσφέρεται από 25 

Αυγούστου έως και τέλος Οκτωβρίου.  

➢ Έχει την ευθύνη της σύνταξης και εκτύπωσης όλων των εντύπων που διανέμονται 

στους/στις πρωτοεγγραφόμενους/ες φοιτητές/τριες του Α.Π.Θ.  

➢ Εκπροσωπεί το Α.Π.Θ. σε εκθέσεις-παρουσιάσεις πανεπιστημίων της Ελλάδας και του 

εξωτερικού.  

➢ Τηρεί αρχείο όλων των μεταπτυχιακών προγραμμάτων που λειτουργούν στο Α.Π.Θ. και 

όλων των σχετικών διατάξεων.  

➢ Υποδέχεται και ενημερώνει μαθητές/τριες σχετικά με σπουδαστικά θέματα στο Α.Π.Θ. 

σε οργανωμένες επισκέψεις στο πλαίσιο του σχολικού επαγγελματικού 

προσανατολισμού. 

➢ Παρέχει πληροφορίες για το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, τα τμήματα, 

τις υπηρεσίες και τα προγράμματα σπουδών του σε Έλληνες και αλλοδαπούς/ες, 
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προπτυχιακούς/ές και μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες μέσω του ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου.  

Πληροφορίες στην ιστοσελίδα: http://dps.web.auth.gr  

Τηλέφωνα Επικοινωνίας: 2310.99-5132, 99-5142, 99-6743, 99-7283, 99-1372, -3, 99-6771. 

 

4.7  Τμήμα Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων  

Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης που μετείχε ενεργά και με επιτυχία στην πρώτη 

και δεύτερη φάση του προγράμματος ERASMUS, συνεχίζει τις προσπάθειές του για καλύτερη 

και ουσιαστικότερη ανάπτυξη των συνεργασιών με στόχο τον Ευρωπαϊκό προσανατολισμό 

του συμμετέχοντας στο νέο πρόγραμμα «Διά βίου μάθηση (LLP) 2007-2013». Η δράση 

ERASMUS του προγράμματος LLP αφορά στην Ευρωπαϊκή συνεργασία στον τομέα της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και ειδικότερα περιλαμβάνει: οργανωμένες ανταλλαγές 

φοιτητών/τριών για αναγνωρίσιμες περιόδους σπουδών, το σύστημα μεταφοράς 

ακαδημαϊκών διδακτικών μονάδων (ECTS), πρακτική άσκηση, κινητικότητα και ανταλλαγές 

διδακτικού προσωπικού, γλωσσική προετοιμασία φοιτητών/τριών κ.ά.  

Στο πλαίσιο αυτό, το Τμήμα Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων κατευθύνει τους/τις 

φοιτητές/τριες που πρόκειται να διανύσουν μια περίοδο των σπουδών τους σε πανεπιστήμιο 

του εξωτερικού, συγκεντρώνει τις αιτήσεις τους και τις διαβιβάζει στους εκπροσώπους των 

τμημάτων, οι οποίοι επιλέγουν τους/τις φοιτητές/τριες σε συνεργασία με τους ακαδημαϊκά 

υπεύθυνους, αλληλογραφεί με τα πανεπιστήμια υποδοχής όσον αφορά στην αποδοχή των 

επιλεγέντων φοιτητών/τριών και φροντίζει για τη χορήγηση της υποτροφίας τους μέσω της 

Εθνικής Μονάδας Συντονισμού. Επίσης, κατευθύνει τους/τις ξένους/ες φοιτητές/τριες, 

αλληλογραφεί και αποστέλλει πληροφορίες και ενημερωτικό υλικό, φροντίζει για τη στέγασή 

τους, την εγγραφή τους στα τμήματα και την αποστολή της βαθμολογίας τους στα 

πανεπιστήμια προέλευσης μετά το πέρας των σπουδών τους στο Α.Π.Θ.  

Γενικά έχει τη φροντίδα για τη σωστή εφαρμογή του προγράμματος όσον αφορά στην 

κινητικότητα.  

Πληροφορίες στην ιστοσελίδα: https://eurep.auth.gr/ 

Τηλέφωνα Επικοινωνίας: 2310/99-5169, 99-5306, 99-1605, 99-5289, 99-5293, 99-5291. 

 

4.8  Πανεπιστημιακές Κατασκηνώσεις  

 

Οι Πανεπιστημιακές Κατασκηνώσεις λειτουργούν στο Ποσείδι Χαλκιδικής από το 1960. Η 

συνεχώς αυξανόμενη προσέλευση φοιτητών/τριών και πανεπιστημιακών επέβαλε τη 

δημιουργία και τη μετέπειτα βελτίωση μόνιμων εγκαταστάσεων. Η αναβάθμιση του χώρου 

έγινε τα τελευταία χρόνια με διάφορα σημαντικά έργα που πραγματοποιήθηκαν. Η διάνοιξη 

περιφερειακού δρόμου, η δημιουργία χώρων άθλησης και ψυχαγωγίας, η αύξηση των χώρων 

υγιεινής, η ενίσχυση και ο πολλαπλασιασμός των ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων, η 

κατασκευή πρόσθετων οικίσκων, η ανανέωση του εξοπλισμού των μαγειρείων και ο 

ευπρεπισμός του εστιατορίου και των οικίσκων καθιστούν τη διαβίωση των κατασκηνωτών 

περισσότερο άνετη και ευχάριστη. 

Πληροφορίες στην ιστοσελίδα:  https://camping.auth.gr/ 

Τηλέφωνα Επικοινωνίας: Τηλέφωνο Γραφείου: 2310 995350, Τηλέφωνο Κατασκήνωσης: 

23740 41200 

http://dps.web.auth.gr/
https://eurep.auth.gr/
https://camping.auth.gr/

